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A nemzetközi szenzációkkal terhes világ­

ban csak egy napihir jutott Ernst Tollernek, 
a költőnek, az emigránsnak, a talaját vesz­
tett német zsidónak, aki 46 éves korában 
Amerikában felakasztotta magát. így végző­
dik egy karrier 1939-ben, amely utjának kez­
detén annyira más kilátásokat ígért.

A háborúban frontharcos volt, az 1918-as 
németországi forradalomban spartakista s ve­
zére a rövid életű bajor tanácsköztársaság­
nak, amely szerepléséért öt évi várfogságot 
kapott. Felét a büntetésnek kitöltötte, felét 
amnesztia elengedte, inert már a börtönből 
világgá terjedt irói hírneve. Színdarabjait a 
világ csaknem valamennyi színpadán ját­
szották, verseit minden kultumyelvre lefor­
dították, nemcsak a német, de az egész nyu­
gati progresszív szellemiség egyik élharcosa 
volt.

A Hitler rezsim után az emigráció első 
évei a népszerűségben való sütkérezés boldog 
napjaiban teltek el, a tavalyelőtti budapesti 
Pen-kongresszusnak még ő volt a primadon­
nája. .lm későbbi bolyongásai az emigráció 
törvényei szerint egyre fogyasztották presz­
tízsét és lelki erejét. Kitépve természetes kö­
réből és megfosztva fizikai és szellemi hazá­
jától egyre kevesebb előadóasztalhoz kapott 
meghívást és egyre kevesebb folyóiratban 
publicitást. Idegenül és magárahagyottan bo­
lyongott a világban, képtelenül arra, hogy 
visszaforduljon gyökeréhez és a német szelle­
miségből való kitaszítottságának negatívu­
mát a népéhez való kapcsolódásnak pozitívu­
mává váltsa át. Értelmetlennek és remény­
telennek tartott életére tragikus pontot tett, 
akárcsak sorstársa, Tucholszky, akit egy évvel 
ezelőtt ért utói ugyanez a keserves emigráns 
sors.

1906-ban történt. Lord Balfour már akkor 
híve volt a Zsidó Nemzeti Otthonnak. De 
**ehogysem tudta megérteni, miért vetették 
el a zsidók Anglia ajánlatát Ugandára nézve.

Vorosilov marsall! 
meghívták az angol 
hadgyakorlatokra

VILÁG TÜKRA

Az angol és francia kormány közös egyezségi javaslatot küldött 
Moszkvába. Vita Berlin és London között az angol-orosz

megegyezésről

Baiftßuc és a feUéc lí&tyv
Scbalom Asch mondotta, hogy „Palesztina 

nélkül nincs értelme, sem tartalma népi éle­
sünknek*', Költő mondotta ezt — nem poli­
tikus. Nálunk, zsidóknál azonban távolról Sem 
oly könnyű dolog különválasztani a költőt a 
poli tikostól, a politikát a költészettől.

A cionizmus is előbb költészet volt, csak 
azután lett politika. Weizmann történelmi 
pályafutása is költői párbeszéddel kezdődött.

__ Meg kell vallanom — mondotta akkor
Balfour Weázmannak —. nem értem az önök 
álláspontját. A zsidók helyzete Kelet-Európá­
ban oly snlyos — nem mindegy.e, hol fogják 
felépíteni nemzeti otthonukat? Miért ragasz­
kodnak annyira Palesztinához a zsidód?

— Képzelje el — felelte Weizman.i —, hogy* 
önnek felajánlanak Párizst London helyett. 
Elfogadná?

— Jó, jó, de London a miénk.
_ London az önöké, de -Jeruzsálem a mienk

volt, amikor London helyén még semmi sem 
volt, legfeljebb néhány mocsár. Egy ország 
kotonizálásához nem a pénz a fontos. Elmére 
van szükség és az eszme csak Palesztinához 
köti a zsidó népet.

1922 juüus 26-án pedig maga lord Balfour 
mondotta a Népszövetség ülésén:

— Egyetlen hibája volt Ugandának: az, 
hogy- nem volt Oon. Meddő fáradozás más 
otthont adni a századok óta üldözött zsidó 
népnek, mint Palesztinát.

Nem csoda tehát, ha Winston Churchill, a 
konzervatív párt egyik vezére is hitszegéssel 
vádolta meg Chamberlain kormányát az uj 

. Fehér Könyvről szóló alsóházi vitában. Azt 
mondotta, hogy a kormány megszegte a zsi­
dóknak tett ígéretet.

Chamberlain miniszterelnökhöz adreSszáün 
Churchill ezeket a szavakat, fiához an«a!: a 
-Joseph Chamberlainnek, aki annak Idején 
Vgandát ajánlotta fel a zsidóknak. Ez a 
Chamberlain is, úgy látszik, le akar beszélni
bennünket Palesztináról és évek óta azon
^áradozik, hogy valami uj Ugandát keressen. 

De már Balfour megmondotta, hogy „meddő

Varsóban tárgyal a Népszövetség danzigi
kormánybiztosa

London, május 26. Maisky londoni szovjet 
nagykövetnek ma délelőtt adták át az angol 
kormány részletes és minden kérdésre kiter­
jedő válaszjegyzékét amelyet a francia kor­
mány is jóváhagyott, A londoni és párizsi 
kormányok között a hármas szövetségi 
egyezmény szövegét illetően — amelyet 
Moszkvához továbbítottak — teljes megegye­
zés jött létre. Az egyezmény szövege a Géni­
ben létesített elvi megegyezés vonalán mo­
zog.

Sűríts párizsi szovjet nagykövet pénteken 
délután négy órakor kihallgatáson jelent meg 
Bonnet francia külügyminiszternél, aki is­
mertette vele jtz orosz szövetségi tervezet 
kérdésében k.aflfctilt angol és francia állás, 
pontot. Wß 4

A Havas ügynökség illetékes londoni kií­
rókból nyert értesülése szerint

Vorosilov marsallt, a szovjetcsapatok fő- 
parancsnokát, meghívták a hadgyakorla­
tokra, amelyeket szeptemberben rendez­

nek Nagy.Britanniába

és amelyeken más magasrangu külföldi tisz­
tek is résztvesznek. Ez utóbbiak azon álla­
mok tábornokaiból rekrutálódnak, amelyek­
kel Anglia segélynyújtási szerződést kötött.

Politikai körökben — mondja a Havas 
ügynökség tudósítója — Vorosilov meghívá­
sában annak jelét látják, hogy az angol- 

szovjet egyezmény aláírása küszöbön áll- 
Egyébként az illetékesek meg vannak győ­
ződve arról, hogy a ma továbbított angol­
francia válaszjegyzék teljem mértékben ki­
elégíti a szovjet vezetők kívánságait.

Megerősítik a tárgyalások előre­
haladását

Az alsóház péntek délelőtti ülésén Alexan­
der képviselő megkérdezte, hogy az angei-

francia-orosz tárgyalások előrehaladásáról a 
lapokban megjelent közlemények megfelel­
nek-e a valóságnak? Sir John Simon pénz. 
iigyminszter a kormány nevében azt vála­
szolta, hogy nem szavatolhat a lapok által 
közölt összes részletek hitelességéért, de tény 
az, hogy általában a lapok által megjeíö* 
irányban haladtak előre a tárgyalások.

Másrészről Genfben úgy tudják, hogy Sztá­
lin tegnap táviratüag közölte Maisky orosz 
nagykövettel, hogyan képzeli el a megegye­
zés végleges formáját. A párizsi Figaro ér­
tesülése szerint Szovjet-Oroszország nem 
nyújt közvetlen garanciát Lengyelországnak 
és Romániának, hanem arra fogja kötelezni 
magát, hogy Anglia és Franciaország segít­
ségére siet, ha ezeket közvetlen támadás 
érné, vagy az általuk vállalt szavatosságok­
ból kifolyólag fegyvert kellene fogniuk

Ezek a jelentések általában megerösitiiV 
azt a feltevést, hogy a Genfben létrejött elvi 
megállapodás után az angol-orosz egyezmény 
aláírása valóban néhány nap kérdése csupán. 
Berlinben és Rómában már kezdik ezt tény­
ként elkönyvelni és megvonni vele szemben 
a tengely álláspontját. A német hivatalos 
jegyzék — amelyet tegnap közöltünk — 
igyekszik olybá feltüntetni az angol-orosz 
megegyezést, mint annak bizonyítékát, hogy 
a nyugati demokráciák nem óhajtják tárgya­
lások utján a békés megoldást keresni, úgy 
ahogy azt Németország és Olaszország fel­
ajánlotta.

Londonban és Párizsban a jegyzék meg­
állapításait azonnal kellő értékükre szállítot­
ták le. A francia és angol lapok hangsúlyoz­
zák, hogy a fenyegetések hidegen hagyják 
őket, ami pedig a tengelyhatalmak békeaján­
latait' illeti, ilyesmit többször volt alkalma St 
hallani, a tettek azonban egészen másat mon­
dottak.

Hz angol válasz
A német hivatalos közlésre még tegnap 

este megjelent az angol válasz. „Hivatalos 
londoni körök —- mondja a válasz — nem 
tudják mire vélni a csütörtökön Berlinben 
közzétett álláspontot, hogy Anglia visszauta­
sította a tengelyhatalmaknak a demokrata 
hatalmakhoz intézett utolsó felhívását, mely 
a vitás kérdések tárgyalások utján való meg­
oldását indítványozta. Az angol kormány is­
mételten hangsúlyozta és hangsúlyozza to­
vább is, hogy mindaddig, amíg a tengely- 
hatalmak nem intéznek támadást valamelyik 
független állam ellen, az Anglia által már 
megkötött, vagy ezután megkötendő egyez­
mények nem kerülhetnek alkalmazásra. így 
tehát az angol-orosz megegyezéssel kapcso­
latban sem lehet kihívásról beszélni. Éppen 
Anglia volt mindig az a hatalom, mely han­
goztatta, hogy a vitás kérdéseket tárgyalá­
sok utján kell mego.Jani. A londoni kormány 
ezen az álláspontján egy pillanatig sem vál­
toztatott s a. brit niroda.cm mindenkor hsj- 
ianuó is lesz ilye rr-Mtv tárgyalásokra“.

A német közleménynek azt a kitételét,
hogy a tekint- yural ni államok megfelelő (Folytatása az utolsó oldalon.)

es a fáradozás“. A zsidó nép akarata és Szí­
vós kitartása legyőzte az e"sö Chamberlain- 
ajánlatot, le fogja győzni fia kormányának 

5 kísérletét le­

választ fognak adni az uj * ngoi bekerítés! 
kísérletre, Londonban úgy magyarázzák, 
hogy közelebbről létrejön a Tengelyhatalmak 
és Japán között is a kölcsönös segélynyúj­
tást biztosi tó katonai egyezmény. Ennek az 
egyezménynek létrehozására —• londoni la­
pok szerint — az utolsó napokon komoly 
erőfeszítések történtek és Ribbentropp kül­
ügyminiszter többször fogadta a berlini japán 
nagykövetet.

A legfőbb szovjettanács üiese 
Moszkva, május 26. (Rador). A Reuter 

közlése szerint a Kremlben megkezdődött a 
szovjettartományok legfőbb tanácsának ülése 
1200 résztvevővel, akik előtt Molotov beszá­
molója alapján megvitatták a nemzetközt 
helyzetet. Molotov ismertette Litvinov távo­
zásának okait, tájékoztatást adott a nemzet- 
védelem kérdéséről, a harmadik ötéves terv­
ről és a népbiztosok tanácsában történt vál­
tozásokról. A pénzügyi népbiztos bemutatta, 
az állami költségvetést, mely 155.607 millió 
rubel bevételt és 154.957 millió rubel kiadást

Egy nép életereje erősebb minden politikai 
fondorlatnál, már pedig „Palesztina nélldil 
nincs értelme, sem tartalma népi életünk­
nek“'.

lengyel és az orosz 
hadsereg

Európa keleti határán — Írja a „Match“ 
cimü francia lap — két hadsereg áll egy­
más mellett, de úgy tesznek, mintha nem 
látnák egymást. Ez a két nagy erő úgy néz 
át a határok fölött, mintha nem látná azo­
kat. Az igazság azonban az, hogy nagyon 
is jól ismerik egymást: Valamikor hevesen 
csaptak össze és e borzalmas harcok emlé­
ke még nem mosódott el, különösen a len­
gyelek lelkében.

A lengyelek többszörösen kijelentették 
az utóbbi hónapokban, hogy nem fogják 
engedni egyetlen vörös katona átvonulását 
sem a területükön, még akkor sem, ha va­
lamely baráti nemzetnek, vagy éppenséggel 
Lengyelország segítségére jönnének. De 
Keleten __ írja a Match J semmi sem biz­
tos, ha Németország szomszéd. Lengyelor­
szágot ma közvetlen veszedelem környéke­
zi. A háborús veszedelem az ajtón döröm­
böl. És a szükség hatalma alatt Lengyelor­
szág úgy érzi, hogy közeledik az idő, ami­
kor revidiálnia kell politikáját a szovjet­
unióval szemben.

A lengyel parasztnép katonanép is. Szá­
zadok óta bravúros és hősies adalékkal já­
rultak hozzá a lengyelek Európa katonai 
történetéhez. Számtalanszor tettek tanúsá­
got a harc mezején bátorságukról és hálád 
megvető elszántságról. Ez a katonai pálya­
futás tökéletesen megfelel a robusztus fai 
természetének, amely a legnagyobb fára­
dalmak elviselésére is képes és megedző­
dött a gyötralmes életre. Mint pompás lo­
vasok Kelet-Európa legjobb katonái közé 
tartoznak a lengyelék. Németország, mely 
ugyancsak érti a háború visel és mestersé­
gét, régen elismerte már a lengyel katona 
értékét, de Franciaország a nemei biroda­
lomnál is jobban tudja, mily nagy a kato­
nai jelentősége keleti barátjának. A fran­
cia-lengyel katonai barátság ősi időkből 
datálódik: /V. Henrik, I. Ferenc és I. Na­
poleon idejéből.

1797-től 1815-ig mindenütt ott voltak a
lengyelek __ iCastiglioneban, Hohenlinden-
ben, Austerlitzben, Friedlandban, sfcb. — 
ahol hajhatatlanná vált a francia dicső­
ség.

Az Étoiie-i diadalív több lengyel tábor­
nok nevét viseli. Emlékezetünkben él még 
továbbá az 1920-as francia-lengyel katonai 
együttműködés, az orosz-lengyel háború 
idején. Francia katonai misszió járt akkor 
Varsóban.

Lengyelországnak 35 millió laíósa van 
és területe 389 ezer 600 négyzetkilométer. 
Békeidőben 350 ezer ember áll zászló alatt. 
Hatmillió embert tud mozgósítani. A lakos­
ság nagy szaporulata következtében a so- 
rozási kontingens is bőséges. Miután min­
den korosztály 350 ezer embert számlál, 
komoly fizikai szelekciót lehet alkalmazni. 
Csak a gyalogos hadsereg 30 ezer divíziót 
alkot, amelynek mindegyike három regi­
mentből áll, vagyis összesen 90 regiment. 
A hadsereg feje a katonai haderők vezér­
felügyelője“, ezidőszerint Rydz Svvigly 
marsall, aki háború esetéin a hadsereg leg­
főbb parancsnoka. Lengyelország határai­
nak hossza 5529 kilométer, ebből 2496 a 
német birodalmat érinti.

Az orosz hadsereg ugyanekkor a legrej­
télyesebb és a legimpozánsabb hadsereg, 
amelyről a legtöbb vita folyik az egész Vi­
lágon. A legrejtélyesebb azért, mert a leg­
szigorúbb titoktartás leple borítja. A leg­
nagyobb, mert létszáma arányban áll terü­
letének hatalmas méreteivel, amelyet meg 
kell védenie. A legvitatottabb azért, mert 
egy forradalom szülöttje, amely még nem. 
fejeződött be és ideológiai előítéletek meg-
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átélése alatt áll. Hatalmas ország, óü^ási 
'kincses-forrásokkal. Ez az uj erő alig 17 
évvel ezelőtt született meg és rohamos 
ütemben fejlődött. 1933-ban 562 ezer em­
bert számlált a szovjet hadsereg, 1934-ben 
964 ezret, 1938-ban egymillió 300 ezret. 
Miután Sztálin is elégtelennek tartotta, el­
határozta, hogy kétmillió 500 ezerre nö­
veli a katonai létszámot ez év december 
31-ig.

Egyetlen nemzet sem veheti fel ma a 
versenyt a szovjetunióval, e tömeg-hata- 
íom tekintetében. De mi a tényleges értéke 
ennek a tömegnek ? Valóban legyőzhetet­
len? Anélkül, hogy lebecsülnénk egy ilyen 
hadsereg segítségének értékét, teljes tár­
gyilagossággal három fontos tényezőt kell 
megjegyeznünk. Elsősorban azt, hogy ezt 
az anyagot igen gyorsan gyártották és 
egyesek szerint kevés körültekintéssel.
( Különböző szabotázsok voltak például az 
iparban.) Másodsorban a hadsereg „árulói“ 
éden alkalmazott tisztogatás számos tá­
bornoktól fosztotta meg a hadsereget, ami 
által bizonyára meggyengült a vezérkar és 
a káderek. Harmadsorban nem fejlődtek 
párhuzamosan a hadsereg fejlődésével a 
vasúti és országúti közlekedési eszközök, 
ami meglassíthatja a mozgósítást és a szá­
razföldi hadsereg gyors motorizálását. 
Most azonban komoly erőfeszítések történ­
nek e helyzetből adódó hiányosságok kikü­
szöbölésére és ezzel a kérdéssel foglalkoz­
nak igen intenziven évek óta a szovjet ve­
zetői.

A közlekedési lehetőségek problémája 
az orosz katonai haderők nagy kérdése ma­
rad. A szovjetunió vasúti hálózata 90 ezer 
kilométer, és nagyrészt egy sinpáros. 
Ugyanekkor a világ legrosszabb útvonalai­
nak könyvelik el az oroszok úthálózatát. 
Ezzel szemben Németország vasúti hálóza­
ta 60 ezer kilométer, Franciaországé 45 
ezer kilométer. A szovjetek elhatározták, 
hogy 210 ezer kilométer uj országutat és 
110 ezer kilométer uj vasútvonalat építe­
nek. Ezeket a munkálatokat sürgősen meg 
kell indítani, mert háborús bonyodalom 
esetén, roppant nehéz volna a hadsereg el­
látása és a motorizált haderők mozgósítása 
is lassú ütemben haladna.

*

Az orosz hadsereg problémái a követke­
ző számokban rejlenek:

A birodalom területe 21 millió 176 ezer 
négyzetkilométer. A nyugati és a keleti 
határ közötti távolság: 10 ezer kilométer. 
A lakosság száma: 180 millió. Az évi ka­
tonai létszám: 2 millió. Mozgósítható: 35
millió ember, ebből 5 millió azonnal. Tan­
kok száma: 5000. Gépfegyverek száma 35 
ezer. Repülőgépek 6000. Nehéz tüzérség: 
1600 ágyú. (,ßemnalul“)

gAurt mbs ni?
Szombat, május 27. ,

Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádióhir- 
adó._ reggeli hangverseny, háztartási, orvosi 
tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális 
hírek, sport, vízállásjelentés. 13.10: Déli 
hangverseny. 14.30: Hanglemezek. 15: Hírek. 
16.45: Előadás. 17: Az Országör szervezet 
órája. 18.15: A Munka és jókedv szervezet 
órája. 19.15: Hanglemezek. 20: Felolvasás. 
20.15: Rádiózenekar. 21: üzenetek. 21.15: 
Tánclemezek. 22: Hírek. 22.15: Román zene 
hanglemezeken. 23: Hírek. 23.15: Vendéglői 
zene. Majd: Hírek külföldre német és fran­
cia nyelven. Utána: Közlemények.

Jeruzsálem. Délután 1.30: Pontos idő, hí­
rek héberül. 1.40: Előadás. 2.20: Hírek ango­
lul. 5.15: Pontos idő, hírek, könnyű zene. — 
7.30: Hamavdál. 7.35: Z. Makin előadása a 
szemek higiéniájáról. 7K5: Időjárás, hírek 
héberül. 8: Hanglemezek. 8.05: Mose Mad- 
zini előadása. 8.25: A jeruzsálemi rádió zene­
karának hangversenye. 9: Sidney Sil előadá­
sa. 9.15: Időjárásjelentés, hírek angolul. 9.30: 
Tánczene.

Budapest L 7.45: Torna hírek, hangleme­
zek. 11: Hírek. 13: Déli harangzó. 13.10: 
Katonazene. 13.40: Hírek. 14.30: Hangleme­
zek. 15.30: Hirek. 18.40: Cigányzene. 20.15: 
A rádió szalonzenekara. 20.45: „Egy pohár 
viz“. Vígjáték. 22.40: Hirek. 23: Táncleme­
zek. 24: Operaházi zenekar. 1.05: Hirek.

Pályázat
A Zsidó Nemzeti Szövetség kolozsvári 

helyicsoportja pályázatot hirdet tisztviselő­
női állásra. Jelentkezni lehet Sír. Nicolae 
lorga 4, első emeleten levő irodában.

gyártja a fabrica de cauciuc s. a
BRASOV

MINDEN SZAK ÜZLETBEN KIZÁRÓLAG EMERGE TÖMLŐT KERJENi

A Zsidó Távirati Iroda jelenti:
Palesztina

PALESZTINA ANGOL PARANCSNOKÁ­
NAK FIGYELMEZTETÉSE ÉS BEN GU- 
RION VALASZA. Haining ezredes, a palesz- 
tinai angol katonaság fővezére, a tüntetése­
ket követő napon magához kérette a jisuv 
vezetőit, igy az Exekutivé palesztinai tagjait, 
a Váád Leumi és a jeruzsálemi hitközség 
vezetőit, hogy figyelmeztesse őket a „szerve­
zett zavargások“ esetleges következményeire.

— A zsidók —• mondotta Haining ezredes 
— három esztendőn keresztül csodálatos fe­
gyelemről és önmegtartóztatásról tettek ta­
núságot. Elvárom önöktől, hogy a rendet és 
nyugalmat a jövőben is megőrizzék. A teg­
napi napon csapataimat a háttérben tartot­
tam és a rendőrségnek is parancsot adtam az 
önmegtartóztatásra. Igv történt mindaddig, 
mig a zsidók támadást nem intéztek a ható­
sági épületek ellen. Ez azután összeütközé­
sekhez vezetett. Figyelmeztetem önöket, 
hogy kötelességem a rendet bármilyen körül­
mények között fenntartani. Ha a zavargások 
megismétlődnek, kénytelen leszek az erőszak­
kal szemben erőszakot alkalmazni.

Még mielőtt a jisuv vezetői válaszolhattak 
volna, Haining ezredes visszavonult.

A Haining ezredes által a jisuv vezetőihez 
intézett figyelmeztetésre válaszképpen Ben 
Gurion, a jeruzsálemi Cionista Exekutivé el­
nöke levelet intézett az ezredeshez, amelyben 
sajnálkozását fejezte ki afölött, hogy a leg­
utóbbi jeruzsálemi tüntetések alkalmával egy 
angol rendőr életét vesztette. Ugyanakkor 
azonban tiltakozását fejezte ki az ellen, hogy 
az ezredes a vérontásokért egyedül a zsidó­
kat teszi felelőssé. Hatvan esztendeje, de fő­
leg á véres terror utolsó esztendeje alatt — 
igy szól a levél — a zsidó nép bebizonyította, 
hogy mindenkor az építés utjain járt. Most 
azonban, hogy Anglia megszegte a zsidóknak 
tett ígéretét és kiszolgáltatta népünket az 
arab terroristáknak, megkezdődött a zsidó 
ellenállás. A zsidók nem fogják megfélemlí­
teni hagyni magukat, még akkor sem, ha 
véráldozatot kell hozniok. Mindenért, ami az 
angol kormány uj politikájának következté­
ben történni fog, a Jewish Agency teljes egé­
szében a kormányra hárítja a felelősséget.

A PEEL-BIZOTTSAG TAGJAI ÚJBÓL 
MEGISMÉTLIK A PALESZTTNA-KÉRDÉS- 
NEK FÖDERATIV ALAPON VALÓ MEG­
OLDÁSÁRA VONATKOZÓ JAVASLATU­
KAT. Az 1936—37. év folyamán kiküldött 
Peel-bizottság tagjai, névszerint Horace 
Rumbold, William Morris Carter, Harold 
Morris és R. Coupland levelet intéztek a 
„Times“-hez, amelyben többek között ezeket 
Írják:

„Arra való tekintettel, hogy a most meg­
jelentetett Fehér Könyv a királyi bizottság 
jelentésének ama részét idézi, amely kijelen­
ti, hogy lehetetlen az arabság akarata elle­
nére az egész országot zsidó állammá át­
változtatni, szükségesnek véljük a közvéle­
ményt arra emlékeztetni, hogy a bizottság 
áz egész ország arab állommá való prokla- 
málása ellen is állást foglal. Mégha sikerülne 
is erőszak utján a zsidókat alávetni az arab 
nacionalisták akaratának, ez akkor sem ve­
zetne célhoz, hiszen a Fehér Könyv világo­
san hirdeti, hogy a zsidók hozzájárulása hij- 
ján a tervezett állam nem valósítható meg. 
Mi módon biztosítható az ő aktiv hozzájáru­
lásuk? A válasz erre a kérdésre attól függ, 
hogyan és milyen formát adnak a tervezett 
önálló államnak. A Fehér Könyv — nagyon

bölcsen — nyitva hagyja az utat az e kérdés 
körüli viták számára.

A kérdés föderativ utón való megoldását, 
ha nem is említi a Fehér Könyv, egyáltalán 
nem zárja ki Mi egész erőnkből támogatjuk 
azt a föderativ megoldásra vonatkozó tervet, 
amelyet már egyszer a Times hasábjain ja­
vasolni bátorkodtunk. Távol áll tölünk az a 
hit, hogy egy ilyen megoldás örökös lehet.

Azonban megfelelő tárgyalási alap lehet a 
konfliktus ideiglenes megoldására. Egy ál­
lamszövetség keretei között a zsidóknak 
megadatna a korlátlan lehetőség nemzeti 
otthonuk felépítésére.“

SZÖGESDRÓT-KERITÉST ALLITNAK 
FEL AZ „ILLEGÁLIS“ BEVÁNDORLÓK 
ELLEN A PALESZTINÁI PARTVIDÉKEN?
A Háboker cimü palesztinai napüap tudni 
v'Ji, hogy a palesztinai kormány szögesdrót- 
keiités felállítását határozta el a palesztinai 
partvidéken az „illegális“ bevándorlás meg­
akadályozására. Ez volna a második „Te- 
gart-fal".

A „BOARD OF DEPUTIES“ TILTAKO­
ZÁSA A FEHÉR KÖNYV ELLEN. A Board 
of Deputies szombati ülésén a Board Palesz­
tina bizottsága a következő javaslatot sza­
vaztatta meg: „A Board of Deputies vizsgá­
lat tárgyává téve az angol kormány Fehér 
Könyvét megállapította, hogy az alapvető 
letérést jelent a Balfour-deklaráció ünnepé­
lyes Ígéretéről és a mandátum kötelezettsé­
geiről. A kormány uj politikai vonala elfo­
gadhatatlan.

A Board felszólítja a kormányt, hogy re- 
vidiálja politikáját és valósítsa meg a Bal- 
four-deklarációt.“

*

A FRANCIA CIONISTÁK KIHALLGA­
TÁSA BONNET KÜLÜGYMINISZTERNÉL. 
Georges Bonnet külügyminiszter kihallgatá­
son fogadta a francia cionisták küldöttségét. 
A küldöttség tagjai, Leonce Bemheim, Isaac 
Naiditsch, Marc Jarblum és dr. Weill Halié 
ismertették Bonnet-val a francia cionisták 
álláspontját az uj brit Palesztina-politikával

szemben. Szerdán küldöttség jelent meg a 
párizsi angol ügyvivő előtt és átnyújtotta a 
francia cionisták tiltakozó memorandumát.

SZOMBAT, 1939. MÁJUS 27.

ELMARADT A PÁRIZSI CIONISTÁK 
NAGY TILTAKOZÓ GYŰLÉSE. A szerdára, 
május 22-re tervezett nagy tiltakozó gyűlés 
„az összehívók akaratától független okok­
ból“ elmaradt. A gyűlésen Rabbi Meir Ber­
lin, Elieser Kaplan. dr. Nahum Goldmatm, 
Béri Locker, Pierre Blech képviselő, M. Jar­
blum, J. Jeffroykin szólaltak volna fel.

*

AZ AMERIKAI KÖZVÉLEMÉNY ÉS ZSI­
DÓSÁG TILTAKOZÁSA A FEHÉR KÖNYV 
ELLEN. William A. King, Utah-állam sze­
nátora május 20-án az Egyesült Államok 
szenátusában nagyszabású beszédet tartott, 
amelyben élesen elitélte „a zsidók ellen elkö­
vetett árulást!

A „Palestine Energency Commitée“ szá­
mos szervezet részéről, amelyek együttesen 
2,500.000 tagot képviselnek, átiratokat ka­
pott, amelyekben- e szervezetek a Iegmesz- 
szebbmenö támogatást ígérik a Palesztinát 
támogató bizottságnak.

William Green, az amerikai szakszervezeti 
szövetség elnöke, John I. Lewis, az Ipari 
Munkások Tanácsainak elnöke és Newyork 
város polgármestere sürgönyt menesztettek 
Chamberlain miniszterelnökhöz, amelyben 
apellálnak a kormányelnökhöz, hogy „marad­
jon hü -a Balfour-deklarációhoz“.

Massachusetts-állam kormányzója, Louis, 
H. Saltonstall Bostonban proklamációt tett 
közzé, amelyben a leghatározottabban tilta­
kozik „a zsidó otthon feláldozása ellen“.

A newyorki rabbinátus sürgönyt menesz­
tett Canterbury érsekéhez, amelyben apellál­
va a „Biblia, népéhez“ kérik, utasítsa vissza, 
a brit kormánynak Palesztinára vonatkozó 
elhatározását.

Dr. Stephen S. Wise szombat este rádió­
beszédet tartott, amelyben a „zsidóknak a 
Fehér Könyvre adandó válaszát“ jelezte.

Az elmúlt szombaton Amerika minden 
zsidó temploma zsúfolásig megtelt. A hi Vek 
mindenütt megesküdtek: „Száradjon le job­
bom, ha valaha elfelejtelek Jeruzsálem!“

Hét amerikai szervezet, amely együtt 250 
ezer zsidó asszonytagot képvisel, egy Roose- 
velthez intézett sürgönyben tiltakozott Roose- 
veltnél a Fehér Könyv ellen.

A „Newyork Herald Tribune“ cimü újság­
ban Sinclair Lewis felesége, Miss Dorothy 
Thompson a következőket Írja: A Fehér 
Könyv egy vonalon áll a Runcimann-jelen- 
téssel és kitűnő érveket szállít a terroristák 
tisztára mosásához“. Miss Thompson véle­
ménye, hogy az uj brit Palesztina-politikK 
nem vezet sem az óhajtott békéhez, sem pe­
dig nem emeli Anglia presztízsét.

Newyork ban az angol konzulátus házának 
falai tele voltak ragasztva röpcédulákkal, 
amelyek a Fehér Könyvet élesen elítélték.

Vasárnap egész Amerikában tömeg-de­
monstrációk voltak, amelyeken élesen tilta­
koztak a Fehér Könyv ellen és egyben a leg­
messzebbmenő támogatást ígérték a jisuv- 
nak. A hippodromban megtartott demonstrá­
ción 6000 ember vett részt. A kinn rekedt 
3000 ember hangszórók közvetítésével hall­
gatta a beszédeket. Wagner szenátor élesen 
elitélte a Fehér Könyvet, amely nem egyéb, 
mint a „nemzetközi bizalommal való szakí­
tás“. Beszéltek még Fiorello H. Guardia. 
Newyork város polgármestere, dr, Stephen 
S. Wise, Louis Lipsky és mások. Az egybe­
gyűltek megesküdtek: „Száradjon le jobbom, 
ha valaha elfeledlek Jeruzsálem!“ A hatá­
rozati javaslat a Fehér Könyvet mint „„igaz 
ságtalant és jogtalant“ a legélesebben elité­
li, az amerikai zsidók pedig fölhivatnak a ji~ 
suvot ellentállásában támogatni.

Svájc

A faji törvénykezés ellentétben áll 
a svájci közrenddel

A zürichi körzeti bíróság a napokban 
egyik osztrák lap levelezőjének elbocsátási 
ügyével foglalkozott. Ezt az újságírót 
Ausztria Hitler által történt annexiója után 
elbocsátották állásából. Az indokolás az volt, 
hogy zsidó nem állhat árja lap szolgálatá­
ban. A bíróság erre lefoglalta a lap Zürich­
ben lévő követeléseit, hogy biztosítsa az új­
ságíró honoráriumát a kötelező felmondási 
időre. Az ítélet indokolása igy hangzik:

„Az a tény, hogy a felperes zsidó szárma­
zású, nem szolgáltathat okot a svájci jog 
értelmében az azonnali elbocsátásra. Az al­
peres nem hivatkozhat az Ausztriában beve­
zetett faji törvénykezésre, mert az ellentét­
ben áll a svájci közrenddel .Nem kell külö­
nösképpen kihangsúlyozni, hogy svájci bíró 
nem ismerheti el a faji törvényeket és ezért 
vissza kell utasítania az alperes védekezését, 
amely országunkéval ellentétes jogi felfogá­
son alapszik. A bíróság helyt ad az elbocsá­
tott felperes kérésének és kötelezi a lapot az 
esedékes honorárium megfizetésére.“

MENEKÜLTEK KIUTASÍTÁSA SVÁJC­
BÓL. Az Israelitische Wochenblatt Írja: E2- 
lentétben azokkal a szép beszédekkel, ame­
lyeket Rothmund tanácsos különböző alkal­
makkor tartott, tovább folyik még a tábo­
rokban élő menekültek kiutasítása is. Hogy 
ezek a menekültek hová fognak menni, sen­
ki sem tudja. Azt sem, hogy hogyan fognak 
átjutni a határokon. Miért kínozzák a mene­
külteket értelmetlen kiutasító rendelkezések­
kel? Miért csapja arcul saját magát az ilyen 
rendelkezésekkel Rothmund dr. ? Szép szavak 
és kiutasító rendelkezések — ki ért meg eb­
ből valamit?

A „Der Schuhhandel“, a bőripari szövet­
kezet lapja, azt Írja, hogy Svájc minden sze­
rencsétlenségéért a zsidók a felelősek. A lap 
felszólítja a zsidókat, hogy önszántukból 
oszlassák fel egységár-üzleteiket, mert „ezt 
az áldozatot azért a szabadságért és a bé­
kéért hozták, amelyet a svájci zsidó vállala­
tok élveznek“.
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Ha Von Papén ur 
későn érkezik...

Francia újságíró szenzációs cikke az angol-török egyezmény 
hátteréről és következményeiről

3. OLDAC 1

Párizs, május 26. A Candide cimü folyó­
irat hasábjain Bertrand de Jouvenel ismert 
francia újságíró, a volt francia népszövet­
ségi főbiztos és szenátor fia, izgalmasan 
érdekes cikkben kommentálja az angol-tö­
rök megegyezést és annak történelmi előz­
ményeit. Zsúfolt ház előtt jelentette be 
Chamberlain az egyezmény megkötését. Az 
angol parlamentarizmus hagyományai kö­
zé tartozik, hogy tartózkodnak a nagy győ­
zelmek kihangsulyozásától és ilyen alkal­
makkor még a szokottnál is hűvösebb ki­
fejezéseket használnak. Az angol minisz­
terelnök hangja azonban kissé remegett. 
Az egyezmény radikálisan megváltoztatja 
egy lehetséges háború adottságait. Szem­
ben Chamber! ainnal egy szélesvállu, ősz- 
fejü ember hallgatta a bejelentést: Lloyd 
George. Mire gondolt vájjon a volt minisz­
terelnök? Emlékezett-e arra, hogy húsz év­

vel ezelőtt mindenáron meg ^akarta sem­
misíteni Törökországot ?

1919 ... Három angol hadsereg harcol a 
török birodalom területem: Milne Kons­
tantinápolyban, Marshall Mezopotámiában 
és Allenby Szíriában. Ám a kemény és szé­
les anatóliai fensik elfoglalatlan ‘ marad. 
Lloyd Gorge megmozgatja ellene barátját, 
Venizeloszt. Május 15-én görög csapatok 
érkeznek Szmirnába és az ázsiai Törökor­
szág szivéig nyomulnak előre. Teljes okku- 
pációt akarnak, amely a felosztást vezeti 
be. A birodalom arab részeit elosztják Ang­
lia és Franciaország között. Örményország 
amerikai mandátum alatt alakul meg. 
Konstantinápoly és a tengerszorosok angol 
ellenőrzés alá kerülnek. A görögök Szmirna 
az olaszok Agália körül jutnának széles 
területhez. így döntött Lloyd George.

Néhány szikár tiszt ellenáll
Néhány szikár tiszt azonban, akik egy 

obskúrus hegyi városkában húzódtak meg. 
másképpen határoztak. Katonákat verbuvál­
tak és felkészültek az ellenállásra. A kons­
tantinápolyi szultán háremének foglya betilt 
minden ellenállást. Kemál és Izmet azonban 
r.em hallgatnak többé senkire. Ha nem akar­
ják. hogy ők hadsereget szervezzenek, hát 
szerveznek bandákat. Lloyd Georgera hall­
gatva. a szultán halálos Ítéletet hoz Kemál 
ellen. Csaknem egyidőben elfogadja a sevfesi 
békeszerződést, amely valósággal halálos Íté­
lete a török hazának. Sem egyik, sem másik 
ítéletet nem fogják azonban végrehajtani, 
mert Kemál és Izmet a legjobb választ ad­
ják minderre. 1921 augusztusának forró nap­
jaiban. mialatt Párizs és London a jazz- 
muzsikát tanulják, görögök és törökök éle­
lem. viz. muníció nélkül csatába indulnak 
egymás ellen Anatólia égő kövein. A törökök 
saját földjüket védik — és az igaz ügy győz. 
A görögök a tenger felé menekültek. A 
törökök lépésről lépésere követik őket, vissza­
foglalják Szmimát. A görög hadsereg fel­
bomlik. Végül Konstantinápoly elé érkeznek. 
Harrington generális angoljait találják Csa­
tiakban. Izmet felszólítja őket a kivonulásra. 
Harrignton Londonba táviratozik. Lloyd 
George ellenállásra utasítja és ezt a maga­
tartását az alsőházban a következő bejelen­
téssel indokolja:

—1914 óta a törökök másfélmillió ör­
ményt. férfiakat, nőket és gyermekeket és 
500 ezer görögöt irtottak ki. Ha nem té­
tünk ki Csanaknál, Konstantinápolyban olyan 
jelenetek következnek, amelyek borzalmak­
ban felülmúlják a szmirnaá tüzet.

Franciaország elöbbrelátóbb és elismeri 
Kemál kormányát. Franklin-Bouillon a még 
vad .Ankarába utazik és megköti a francia- 
török barátsági szerződést. Lloyd Georget 
értesíti a francia kormány, hogy reá ne szá­
mítson. Angliának engednie kell. A konzer- 
vativek nem bocsátják meg Lloyd George- 
nak hogy az ország presztízsét egy bukott 
ügybe vonta be. Tizennégy évi állandó mi­
niszterség és hat évi miniszterelnökség után 
Lloyd George-ot megbuktatják, hogy soha 
többé ne is kerüljön uralomra.

Az uj Törökország

Mindezt azért mondottuk el, hogy rámutas- 
3'jnk arra: az a Törökország, amely ma a 
szövetségesek mellé) állott, nem azonos az 
Ottoman birodalommal, amely egykor a köz­
ponti hatalmak szövetségese volt. Területileg 
kevésbé kiterjedt ugyan, lakossága meg­
kisebbedett. de egy régi, fényes palota helyén 
ma modern blokkhaus áll. Konstantinápoly 
nem főváros többé és ezzel mindent megmon­
dottunk. Kemál brutálisan végetvetett a 
aekadens, tunya atmoszférának, amelyet a 
szultánok háreme az országra árasztott. Ag.- 
Kara más, mint a többi fővárosok. Ide nem a 
hemzet söpredékei sodródnak, itt dolgoznak 
az emberek, és Ankarát csodálják Bagdad­
on, Teheránban, Kabulban. Államok alakul­
ok itt ki, amelyek még szerepet fognak ját­

szani és amelyeknek élén már Törökország 
áll. Másrészről a balkáni nemzetek, amelyek 
a 19. században szabadultak fel a török iga 
alól, csak lassan konszolidálódnak. Ki tudja, 
nem-e lesz egykor Konstantinápoly egy bal­
káni föderáció székhelye, amelyben Török­
ország fogja az irányitó szerepét játszani? 
Ezek az álmok suhannak el Ankara éjszakái 
felett, amelynek egyetlen bulvárdján álmat­
lan ambíciók sétálnak ...

A török revizionizmu8

Törökország távolról sem tartozik az úgy­
nevezett megelégedett nemzetek közé. Anglia 
és Franciaország osztozkodtak terhére Szíria, 
Mezopotámia és Palesztina felett. A törökök 
évről évre megünneplik az angolok vereségét 
Csanaknál Izmet csapataival szemben és a 
revizionista Törökország természetszerűleg 
azoknak oldalán állana, akik fel akarják ka­
varni a térképet. Két ember azonban: Kém® 
Atatürk és Izmet Inonü másképpen döntöt­
tek. Törökország közeledett egykori balkáni 
ellenségeihez. így alakult meg a Balkán­
szövetség. 1924 óta Franciaországgal jőbaráti 
viszonyt tartanak fenn, később együttműkö­
dést kezdtek Angliával és ma szövetségeseik 
lettek. )

Miért állott Törökország a demokráciák 
oldalára? Hallgassuk meg mit válaszolnak 
erre Ankarában. Mindenkelött is hangsúlyoz­
zák, hogy a török rendszernek semmi közé 
sincs a német és olasz rezsimhez. Valameny- 
nyien igyekeznek az odaérkező idegennek bi­
zonyítani, hogy országuk nem fasizmus, ha­
nem ellenkezölek. Hogy-hogy ellenkezőleg? 
Egy ember parancsol. Egy párt érvényesíti 
mindenütt az államfő ösztönzéseit. A parla­
ment a diktátor akaratát regisztrálja, a sajtó 
pedig magyarázza. Ez nem fasizmus? Nem 
—• mondják Ankarában. Mert az ideológia# 
amely ezen tpkintélykormányzást irányítja, 
haladó, nem pedig reakciós.

Egy antifasiszta tekintélyrendszer

pünkösd
elso napján

— A mi rendszerünk — mondják a törökök 
antifasiszta tekintélyrendszer. Nézzék 

meg, hogyan alakítják a németek az ö nem­
zetüket és hogyan mi a török népet. Ott el 
akarnak távolodni a nyugati civilizáció álta­
lános típusától és visszatérni egy sajátosan 
német típushoz. Ha a hitlerista Németország­
nak közvetlen múltjában létezett volna a 
fátyol a nők és a fez viselete a férfiak szá­
mára, a hitlerista fasizmus a fátyol és a fez 
viselését újra kötelezővé tette volna. Mi pe­
dig ellenkezőleg, a nyugati civilizáció vona­
lára akarjuk emelni a nemzetet. Beszüntet­
tük a fátyolt és betiltottuk a fezt.

Az ideológiai meggondolások — meg kell 
vallanom — nem eléggé meggyőzőek annak 
magyarázatára, hogy miért szakított Ankara 
Rómával és Berlinnel. Vannak azonban erre 
megbízható politikai meggondolások. Olasz­
ország 1919-ben lemondott Törökországnak 
azon részéröl, amelyet Lloyd George tartott 
fenn számára. Később azonban Mussolini 
Dodekanezoszból arzenált, Rhodozból had­
műveleti alapot, Lerozból pedig erődítményt
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Adáliában, ahol az olaszok az anyaországhoz 
közel olaj- és bortermelésre kitűnő gyarma­
tot létesíthetnének?

Az olaszok a jugoszlávokat és bolgárokat, 
arra biztatják, hogy a görögök kontójára ki­
utat keressenek az Égéi tengerből. Már pe­
dig az Égéi tenger Törökország számára azt 
jelenti, mint a La Manche csatorna Angliá­
nak. Megengedhetetlen, hogy egy fenyegető 
hatalom üssön tanyát e tenger másik pari­
pán. Az olaszok Szalonikben — ez a törökök 
lidércnyomása.

Törökország gazdaságüag együttműködik 
Németországgal. Ez az együttműködés, ame­
lyet dr Fűnk önhitt szavakban ünnepelt, 
meggondolásra késztette a törököket, ök lát­
ják ugyan, hogy dohánnyal megrakott kocsik 
indulnak Németországba, onnan azonban 
ugyanazon vagonok pénz helyett német kész­
gyártmányokat hoznak vissza. Már pedig a 
törökök szeretnék a maguk nemzeti iparát 
megteremteni. A németek nem titkolják, 
hogy ez a szándék nincs Ínyükre. Ilyen kö­
rülmények között a német-török kereske­
delmi kapcsolatok — bármennyire is lénye-* 
gesek volnának ma — nem fognak fejlőd­
hetni. Törökország nem akarja ezt a gazda­
sági vazallussági viszonyt megörökíteni. In­
kább olyan ország felé fordul, amely rendel­
kezésére bocsáthatja a török üzemek létesíté­
sére szükséges pénzt. Anglia rendelkezésére 
is bocsátotta a szükséges hiteleket.

Az egyezmény páratlan jelentősége
Törökországnak a francia-angol fronthoz 

való csatlakozása a következő háború döntő 
tényezője lehet. Románia, Lengyelország és 
Görögország szempontjából a megegyezésnek 
felbecsülhetetlen stratégiai jelentősége van. 
A magyar síkság felvonulási terepül szolgál­
hat és Bulgáriának is szándékai vannak. 
Románia csak egy vasútvonal révén van 
Lengyelországgal összekötve. Másrészről az 
olaszok Albániában olyan erőket csoportosí­
tottak, amelyekkel szemben Görögország 
csak nehezen állhatna ellen. Mindez megvál­
tozik, ha Törökország támogatja Görögor­
szágot és Romániát. Bulgária kétszer meg­
gondolja, hogy hozzákezdjen valamihez. És 
bárhogyan is alakuljanak kezdetben a Bal­
kánon a dolgok, az anatóliai síkság később 
kündulási pontul szolgálhat a szövetségesek 
számára egy Prága és Bées felé irányuló of- 
fenzivához mely valószínűleg a háború sor­
sát eldöntő akció lesz. A 40 török hadosz­
tály nagyszerű katonáival és felszerelésével 
annyira fontos szerepet fog játszani ezekben 
a műveletekben, hogy nehéz lesz Törökor­
szágnak megtagadni azt, amit kérni fog.

Alexán dretta
Mikor ezt megállapítjuk, gondolunk arra, 

hogy az angol-török megegyezéssel egyidejű­
leg nem Írták alá a francia-török megállapo­
dást is. A késés oka: Alexandretta és ezt 
a vitás ügyet előbb kínos koncesszióval kell 
elintéznünk, hogy a francia-török szerződés 
aláírható legyen. A törökök azt akarják, 
hogy egy kiterjedt és földrajzi helyzetében 
fontos területet engedjünk át nekik, az ale- 
xandrettei szandzsákot. Mondjuk meg őszin­
tén: ez jelentősebb áldozat volna, mint pél­
dául Dzsibuti átengedése. A szandzsák a Szí­
riái part északi része, Ajitiochia városával. 
Francia keresztes lovagok foglalták el. nor- 
mand hercegség volt. Ma a szandzsák lakos­
ságának egynegyede, mintegy 80 ezer lélek, 
török származású. Az 1921-es egyezményben 
elismertük, hogy Törökországnak „érdekei“ 
vannak ezen a vidéken. Midőn Vienot elha-

i tárezta, hogy független és egységes Szíriát 
j létesít a damaszkuszi központtal, elnézte, 

hogy a szandzsák! törököket a francia ura­
lom alól török uralom alá juttatja. Rustu 
Áras, az akkori török külügyminiszter azon­
nal ki is jelentette:

— Mi türtük, hogy testvéreink Franciaor­
szág ideiglenes igája alatt legyenek. De nem 
engedhetjük meg. hogy Szíria végleges ural­
ma alá kerüljenek.

Egy elmaradt választó*

így keletkezett a francia-török viszály. 
Megkísérelték rendezni, de rosszul fogták 
meg. Elhatározták, hogy a szandzsákból 
autonóm államot teremtsenek, francia-török 
kettős szavatosság mellett, államfővel és par­
lamenttel. Igen ám, de a törökök kisebbség­
ben vannak. 1938. március 10-ikén Genfben 
egyezményt írtak alá, amelyben Franciaor­
szág garantálja, hogy a szandzsák! szabad és 
titkos választásokon a törökök 40 képviseld 
közül 22-öt kapnak. Ezen „szabad és titkos“ 
választások levezetésének hálátlan szerepét 
egy ragyogó katonára, Collet ezredesre bíz­
ták. 1938. junius 4-ikén Collet megérkezik a 
szandzsákba, összehívja a különböző nem 
török helységek notabilitásait, alauitákat, ör­
ményeket, ortodox görögöket és arabokat. A 
küldöttségeket körbe állítja és a következő 
váratlan és lojális beszédet tartja nekik:

— Gyermekeim, benneteket átengednek a 
törököknek. .Szavazzatok a törökökre és igye­
kezzetek jóban lenni jövő uraitokkal.

Ekkor azonban váratlan dolog történt. A' 
delegáció tagjai egymásután jelentették ki::

— Mi francia zászló alatt akarunk ma­
radni, nem szavazunk a törökre.

Papén elkésik
Mit lehet itt tenni? A notabilitások kezdik 

izgatni a lakosságot. Sorozatos letartózta­
tások. Az izgalom nő. Asszonyok jönnek kö­
nyörögni a foglyok szabadonboesátásáért. A 

! francia katonák lőnek. Egy tömegre, amely 
; azt kiabálja, hogy francia akar maradni. Az 

egész nemtörök lakosság lázban van. Válasz­
tás esetén a törökök csúnya kisebbségben, 
maradtak volna. Franciaország, hogy be­
tartsa szavát, elbocsátja a választások leve­
zetésére kiküldött népszövetségi delegátuso­
kat és négy török zászlóalj vonul be a 
szandzsákba. Azóta a törökök a vidék urai. 
A nem török lakosság elkeseredetten őrzi 
házaiban a francia zászlót.

Reméljük, hogy az uj diplomáciai helyzet 
lehetővé tesz majd egy kielégítő elrendezést, 
a szolidáris francia és török érdekek kölcsö­
nös figyelembe vételével. A Törökországgal 
való együttműködés végtelenül megjavítja 
stratégiai helyzetünket. A németek annyira 
jól megérezték a veszélyt, hogy Göbbelst el­
küldték látogatóba, von Papent pedig nagy­
követté nevezték ki Ankarába. Ezúttal azon­
ban Papén, aki előbb hatalomra hozta Hit­
lert, később neki adta Ausztriát, von Papén 
ur tulkésön érkezett.

A Svájcra szóló importkérések junius 10-ig 
adandók be, A Külkereskedelmet Irányító 
Igazgatóság rendeletet adott ki, amely sze­
rint a Svájcra szóló importkérésekhez mellé­
kelni kell a kék oertifikátot is, amelyeknek 
beadási határidejét junius 10-ig hosszabbí­
tották meg. Azok a kék certifikátok, amelyek 
csak julius 1. utáni időre érvényesek nem 
használhatók fel a II. évnegyedre szóló im­
portengedélyek elnyeréséhez. Akik junius 
10-ig a kék certifikátokat be nem adják, 
kérésüket tárgytalannak tekintik.
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HÍREK
— NEGYVENNYOLC órán belül je­

lentkezzenek, AKIK KÜLÖNLEGES 
SZEMÉLYAZONOSSÁGIT KELL VÁLTSA- 
SANAK. A kolozsvári állambiztonsági hiva­
tal az 1938. december 5-én kelt 4072. számú 
t örvényrendelet értelmében ezúton hozza tu­
domására mindazoknak, akik különleges sze­
mélyazonossági bizonyítványt igényelnek, 
hogy e közlemény megjelenésétől számított 
4g 6rán belül jelentkezzenek a kolozsvári ál­
lambiztonsági hivatalnál a szükséges iratok 
letétbehelyezés6 céljából. Ezzel egyidejűleg 
felhívja azokat a személyeket, akik már be­
nyújtották a személyazonossági bizonyít­
ványhoz szükséges iratokat, hogy' 48 órán 
belül fizessék be a Román Nemzeti Bank ko­
lozsvári fiókjánál a hivatalos lap 283. szá­
mában 1938. december 5-én megjelent 4072. 
sz. törvényrendelet által megállapított össze­
get. Azok számára, akik nem tesznek eleget

' n rendeletnek, nem terjesztették elő ak­
táikat és nem egyenlítették ki a Nemzeti 
Banknál a fenti törvény által előirt összeget, 
kényszerlakhelyet jelölnek lei és szigorú eljá­
rást indítanak ellenük. A közleményt Horvat 
Iosif rendőrkvesztor és Pop Leontin, az ál­
lambiztonsági hivatal főnöke írták alá. Té­
vedések elkerülése végett közöljük, hogy az 
állambiztonsági hivatal fenti felihvása csali 
azokra vonatkozik, akiknek nincs rendben az 
állampolgárságuk.

__ Crutzescu berlini román követ megnyi­
totta az első román idegenforgalmi kiáöitást. 
Berlinből jelentik: Crutzescu román követ 
megnyitotta az első román idegenforgalmi 
kiállítást. Jelen volt a megnyitásnál a német 
kormány több képviselője, a német idegen- 
forgalmi, vasutügyi, stb. hatóságok megbí­
zottai. Crutzescu a szép román ország ide­
genforgalmának jelentőségét hangsúlyozta, a 
román nép vendéglátó szellemének kidombo- 
ritása mellett. Kleimann államtitkár és Dorp- 
müller közlekedésügyi miniszter néhány sza­
vas beszédek keretében mondottak köszöne­
tét, méltatva & román kiállítást és köszönetét 
mondva azért a fogadtatásért, amiben a bu- 
curesti német kiállítást részesítették.

— Miaja tábornok Mexikóba érkezett. 
Mexikóból jelentik: Miaja tábornok, Madrid 
védője ideérkezett. Miaja fia és két fivére 
már régebben Mexikóba menekültek. A tá­
bornok nem volt hajlandó politikai jellegű 
nyilatkozatot adni. Miaja kihallgatásra megy 
Cardenas elnökhöz.

— Csak az utasok megkérdezésével ra­
gasztható biztosítási bélyeg a vasúti jegyek­
re. Bucurestiből jelentik: Az utóbbi időben a 
vasút vezérigazgatóságának tudomására ju­
tott, hogy a jegypénztárcsok önkényesen rá­
ragasztják a jegyekre a Compagnie Euro- 
péenne biztosítási bélyegeit, anélkül, hogy az 
utasokat megkérdeznék, hozzájárulnak-e eh­
hez, vagy sem. A CFR most körrendeletben 
hívja fel a pénztárosokat azon kötelességük­
re, hogy fel kell tenniük a kérdést az utasok­
nak: igényt tartanak-e a bélyegre, vagy sem. 
A 10.000 lejig való biztosítás 2 lejt, az 1 mii­
hóra terjedő 200 lejt tesz ki.

— Dr. MAI OR C. ION A FRIMA ARDE- 
LEANA BIZTOSÍTÓ INTÉZET ÉLÉN. 
Dr. Maior C. Iont. a Banco, Nationala volt 
ügyészét a kolozsvári Prima Ardeleaná 
igazgatójává választották, aki eme uj po­
zícióját már el is foglalta és akinek szemé­
lyében a prima Ardeleaná vezetősége kitű­
nő és nagykoncepcióju taghoz jutott. Amint 
u sajtóközleményekből értesülünk, dr. 
Maior C. Iont az ipar és kereskedelem kép­
viseletében képviselőül jelölték.

— Álarcos rabiók borzalmas módon neg- 
gyükoütak a buzáui havasokban egy mérnö­
köt. Bucurestiből jelentik: A buzáui havasok­
ban Vadlam községben rablógyilkosok támad­
ták meg Kfcttner Svatopluc mérnököt, a Mai- 
can grófok uradalmának jószágigazgatóját'. 
A rablók éjszaka behatoltak a lakásba és a 
zajra elősiető mérnököt kegyetlen kínzások 
után késszurásokkal meggyilkolták. A rablók 
ezután a következő szobába hatoltak be. ahol 
a mérnök felesége és három gyermeke aludt. 
A bekormozott arcú rablók beléptére az asz- 
szony és a gyermekek felriadtak és sikoltoz­
ni kezdtek. A rablók megfenyegették fcz 
asszonyt és a gyermekeket, hogy megölik 
őket is, ha nem hallgatnak el. Ezután párná­
kat dobtak az asszony és a gyermekek fejére 
és hozzáláttak a lakás kifosztásához. A meg­
gyilkolt mérnök zsebéből 2170 lejt vettek el, 
majd feltörték a szekrényeket, de ott nem 
találtak pénzt. A rablók ruhákat, fehérnemű­
ket és házieszközöket zsákmányoltak, majd 
elmenekültek. Mikor az udvaron voltak. Da­
mian Anna cselédlány sikoltozni kezdett, 
mire a két rabló visszatért és súlyosan meg­
sebesítette a leányt. A rémes éjszaka után a 
mémökné jelentést tett a borzalmas esemény­
ről a csendörségen, ahonnan erős karhatalmi 
osztagot küldtek ki az elmenekült rablók 
ikézrekeritésére.
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__ Nem hosszabbították meg a „Deutscher (
Dienst“ német sajtóügynökség tudósítójának 
lengyelországi tartózkodási engedélyét. Var- | 
sóból jelentik: Kurt Teege-nek, a Deutscher , 
Dienst német sajtóügynökség tudósitójának ; 
lengyelországi tartózkodási engedélyét nem ■ 
hosszabbították meg, igy nyolc napon belül • 
el kell hagynia a köztársaság területét.

__ Letartóztatták a német-amerikai Bund
vezetőjét. Newyorkból jelentik: Fritz Kuhnt, 
a német-amerikai Bund vezetőjét letartóztat­
ták azon vád alatt, hogy 15.000 dollárt a 
Bund vagyonából „csalárd módon“ használt 
fel. Az ügyész 5 évi börtönbüntetést fog kér­
ni Kuhnra. Valószínűnek tartják, hogy ez a 
letartóztatás nagyban meg fogja nehezíteni 
az Egyesült Allamok-beli nemzeti szocialista 
propagandát.

— Ügyvédi hir. Dr. Juris Josef Ebner,
egykor jogtanácsos Cernáutiban, most dr. 
Viktor Grünwald irodájában dolgozik. Tel- í 
Aviv, Rechov Javne 29. Telefon: 3782. ,

— Petrache Lupu 1000 lejt adományozott j 
nemzetvédelmi célokra. Bucurestiből jelentik: j 
Petrache Lupu 1000 lejt adományozott nem- j 
zetvédelmi célra, a Maglavit-alapitvány pe- j 
dig 4000 lejt jegyzett a hadfelszerelési alapra, i

— Guatemalaban tilos az idegeneknek a i 
politizálás. Guatemalából jelentik: A kor- j 
mány törvényt dolgozott ki, amely megtiltja ? 
az idegeneknek a bármilyen formában való ! 
politizálást, még egymás körében is. Tilos ! 
minden idegen politikai szerv működése, tilo- j 
sak az uccai tüntetések és a külföldön nyo- I 
mott propaganda-könyvek terjesztése. Minden 
a törvény intézkedéseivel ellentétben álló 
szervezetet 15 napon belül fel kell oszlatni. 
A törvény ellen vétőket kiutasítják, ha pedig 
guatemalai polgárok, külön törvényszék elé 
állítják őket.

Szívrohamot kapott Paderewski, a vi­
lághírű lengyel zongoraművész és volt köz­
társaság! elnök. Newyorkból jelentik: Pade­
rewski, a világhírű zongoraművész csütörtö­
kön este szívrohamot kapott és igy nem tud­
ta hirdetett hangversenyét megtartani. Ke­
zelőorvosai szerint a volt lengyel köztársa­
sági elnök nincs veszélyben.

— ökölvívó-versenyek is lesznek a Luna 
BucurCstilor keretében. Bucurestiből jelentik: 
A Luna Bucurestilcr keretében ökölvívó ver­
senyek lesznek. Lucián Popescu az Európa- 
bajnoki címért küzd Phil Dolhelm angol bo- 
xolóval .

— Hétszázhetvenhárom millió dollárt fo­
lyósítalak Amerikában hajóépitési célokra. 
Washingtonból jelentik: Rcosevelt elnök tör­
vényt irt alá, amely 773 millió dollárt folyó­
sít hajóépitési célokra.

— Házassági hir. Hirsch Klára Cluj és 
Löbel Géza Sibiu szívesen látják jóbarátai­
kat és ismerőseiket f. hó 28-án délután 2 
órakor a cluji Paris uccai nagytemplom ud­
varán tartandó esküvőjükre. (Minden külön 
értesítés helyett.)

— Tizenegyezerszáztizenöt polgár jelent­
kezett Kolozsváron a választói névjegyzékbe 
való felvételre. Közöltük már hogy városunk­
ban a képviselőválasztók névjegyzékének 
összeállítása tegnap előtt végétért. Tegnap 
összeszámlálták a jelentkezőket és ekkor ki­
tűnt, hogy összeírásra 11.115 polgár jelent­
kezett. Ezek közül 820 az ipar és kereskedel­
mi kategóriába, 6.010 a munkás és földmű­
ves csoportba, 5025 pedig a szellemi foglal­
kozásúak osztályába. Bizonyára a rövid idő­
nek tulajdonítható, hogy az összeírásra ke­
vesen jelentkeztek, mert a régi választó- 
jegyzékben 23.000 férfi és ne választó szere­
pel.

Aki egyszer megpróbálta a

VEÜPOUIH SRUNCS-i
az nem ismeri többé 
az étvágytalanságot!

4 a land sziget ügye mialt 
nem ieh» I berekeszteni a nép­

szövetségi ülésszakot

Genf, május 26. Mindmáig nem sikerült 
lezárni az A aland sziget ügyét, amely meg­
akadályozza a népszövetségi tanácsot ab­
ban, hogy ülésszakát bezárja. A tárgyalá­
sok holtponton állnak. Moszkvából a kor­
mány válaszát várják a Mais ki szovjet meg 
bízott által kért utasításokra.

----------------- —--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Romlott sajttól hetvenen 
betegedtek meg a fő­

városban
Bucuresti, május 26. Romlott sajt for- 

galombahozatalából kifolyólag több, mint 
hetven mérgezési tünetek között való meg­
betegedés történt a fővárosban. Tanasescu 
dr. a főváros tiszti főorvosa bevezette a 
vizsgálatot.

Csak ma és holnap látható még 
a francia filmek legszebbje:Select Mozgó

Montecarloi ismeretlen
Végig izgalmas szalcn-kalandorfitm, főszerepekben:

Pita Parlo, 3utes Berry, Albert Prejean
HÉTFŐI KEZDETTEL:

Az ököljog
Szenzációs kalandorfilm, főszerepekben :

Ifeoaq Brent, Humprey Boggart, Gloria Dk elé son

— A román Akadémia tagjává választot­
ták Liviu Rebreanut. Bucurestiből jelentik: 
A fővárosi lapok mai számukban nagy cik­
kekben számolnak be arról, hogy Rebreanu 
Biviut, az ismert román Írót, a Román Tudo­
mányos Akadémia tagjai közé választották.

—• Pokolgép robbant a prágai gettóban. 
Prágából jelentik: Tegnap pokolgép robbant 
a prágai gettóban, a zsinagóga közelében. A 
robbanás óriási riadalmat okozott mert a 
légnyomás következtében a templom egyik 
fala beomlott és a szétrepülö kövek két 
egyént súlyosan megsebesítettek. A prágai 
rendőrség erélyes nyomozást indított a me­
rénylet okának és előkészítésének kiderítése 
érdekében.

MEGNYÍLT a

Bagolyvár
étterem kerthelyisége. 

Asztalnendelési. 
Telefon 29-96.

— Egy évre meghosszabbították a halál- 
büntetés alkalmazásának érvényét. Bucuresti- 
től jelentik: A hivatalos lap csütörtöki szá­
mában törvényrendelet jelent meg, amely az 
alkotmány 15. szakaszában felsorolt bűncse­
lekményekre vonatkozólag egy évre életbe­
léptetett halálbüntetés alkalmazásának érvé­
nyét további egy évvel meghosszabbítja.

— A kolozsvári vendéglősök nem akcep­
tálják a pincérek béremelési kérését, a ko­
lozsvári éttermi és kávéházi munkások a 
munkaadókkal a múlt évi egyetemleges mun­
kabérszerződést felmondták és a munkabérek 
emelését kérték. A munkások béremelési ké­
résével tegnap foglalkozott a vendéglőiparo­
sok szervezete és a megbeszélésen elhatároz­
ták, hogy nem adnak béremelést, mert anya­
gi helyzetük nem engedi meg és közölték ezt 
Biros Istvánnal, a Pincér Céh elnökével. A 
pincérmunkások tudomásul vették a főnökök­
nek ezt az elhatározását, jóllehet, állításuk 
szerint, a béremelés a vendéglősöket nem 
érinti, mert azt a közönség pim "rszázalék- 
kal fizeti meg. Miután megegyezésre nincs 
kilátás és a sztrájkot a munkatörvény nem 
engedi meg, valószínű, hogy az ügy döntő­
bíróság elé kerül és a béreket döntőbíróság 
fogja megállapítani.

— A BARIN SZIA JÓM HAHITACHDUT- 
JA DELEGÁTUSAINAK FIGYELMÉBE! A 
Hitachduth Bárisszia-Habonim Jóm Hahitach- 
dutjának rendezőbizottsága közli: 1. Szombat 
estétől vasárnap délelőttig az összes vonato­
kat fogadóbizotság várja a temesvári pálya­
udvaron. 2. A delegátusok igazolása vasár­
nap reggel fél 8 órakor kezdődik a Zsidó 
Klub helyiségében (Str. Gh. Lazar 5., II. 
emelet) és tart <L e. 11 óráig. Az összes dele­
gátusok itt jelentkezzenek.

— Eljegyzés. Ldndenfeld Rachel Cáréi és 
Berger Sulem Huedin jegyesek. (Minden kü­
lön értesítés helyett.)

— Házasság. Hans Piri és Nasch Gyula 
szívesen látják rokonaikat és ismerőseiket f. 
hó 28-án, vasárnap, Gherlán tartandó eskü­
vőjükön. (Minden külön értesítés helyett.)

— Házasság. Pámesz Amália (Doma 
Vatra) és Wiesel Izsó (Sziget—Ploesti) f. 
hó 28-án, vasárnap délután 4 órakor tartják 
meg esküvőjüket Kolozsváron, Farkas Már­
ton, Reg. Ferdinand ucoa 127. szám alatti 
lakásán. Rokonaikat, jóbarátaikat, és jóis­
merőseiket szívesen látják. (Minden külön 
értesítés helyett.)

— A külföldön végzett mérnököknek jú­
nius 1-ig kell kéréseiket benyujtaniok a mér­
nöki kamarához. A külföldön végzett mérnö­
kök legkésőbb június 1-ig be kell nyújtsák 
kéréseiket a mérnöki kamarához működési 
joguk elismerésére.

— Május 28-án leplezik, le Grigorescu, a 
nagy román festő emléktábláját. Bucuresti­
ből jelentik: Május 28-án leplezik le Targo- 
visteban Nicolae Grigorescu, a nagy román 
festő emléktábláját.

— Orvosi szakülés. A „Paul Ehrlich“ or­
vostudományi egyesület május 28-án, vasár­
nap este pontosan 7 órakor tartja 131-ik 
tudományos ülését saját helységében, Str. 
Memorandului 13. sz. alatt, a kővetkező 
tárgysorozattal: Prof. Dr. Pólya Jenő egye­
temi tanár (Budapest): Az extrahepatikus 
eperendszer ortho- és pathophisiológiája cí­
men, amelyre a tagokat és orvosvendégeket 
ezúton is meghívja a vezetőség.

öt embert súlyosan, 
hatot könnyebben megsebesíteti 
a mezon tatáit és felrobbant 

gránát
Bucuresti, május 26. A giurgiui hatóságok­

hoz beérkezett jelentés szerint a Stir bei Voda 
község közelében egy, a mezőn dolgozó gyer­
mek a világháborúból visszamaradt, fel nem 
robbant gránátot talált. Petre Radoiu földes- 
gazda feszegetni kezdte, mire a gránát reü 
robbant és öt embert súlyosabban, hatot 
könnyebben megsebesített. Petre Radoiu tje 
Tudora Maria asszony belehaltak sérüléseik­
ben, míg Florea Popa. Marin Cemat, Ion 
Stanca és Dominica Nechisoiu súlyosan meg­
sérültek.

Hasonló szerencsétlenség történt ugyancsak 
tegnap Davilov község legelőjén, ahol Star 
Chiru 16 éves vlascamegyei pásztor gránátot 
talált. A gránát felrobbant és azonnal meg­
ölte.

A «zamoifalvi fürdő
vendéglője e hó 28-án. pünkösd első nap­
ján megnyílik. Elsőrendű konyha, cukrá­
szat. Gyulafehérvári fajborok. Ursus csa­
polt sörök.
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— Az esőzések nagy zavarokat okoztak a 
vasúti közlekedésben. Bucurestiből jelentik: 
Az esőzések nagy zavarokat okoztak a va­
súti közlekedésben. Az Oravita—Berzovtó 
vonalat egy kilométer hosszúságban elöntöt­
te az ár, a Garas vize Oravita és Comoriste 
között elborította a töltést. Beszüntették a 
közlekedést a Tövis—Arad vonalon is. Ba- 
tuta és Barzava között a vasúti hid megron­
gálódott, a forgalmat két órára felfüggesz­
tették.

— A Náse Mizrachi fagylaltdélután kere­
tében ünnepelte meg az Anyák napját. A ko­
lozsvári Náse Mizrachi f. hó 21-én, vasárnap 
délután Sr. Barit:u 10 alatt levő helyiségében 
a tagok és nagyszámú érdeklődő jelenléte 
mellett fagylaltdélután keretében ünnepeite 

I rrie8' 32 Anyák napját. Az ünnepélyt R, 
I Winkler Janka elnöki megnyitója vezette be. 

Weinberger Nándorné a zsidó anya szerepét 
vázolta. Juszt Mose felhívta a Mizrachi- 
asszonyokat, hogy ezen történelmi időbér 
erejükön felül vegyék ki részüket a cionista 
munkából, az alapok jövedelmének fokozásá­
ban. Rav Klein Elijáhu a többek között azt 
mondotta, hogy a Náse Mizrachára hárul a 
feladat a cionizmus és a vallásos zsidóság 
között még fennálló ellentéteket elsimítani 
és a köztudatba átvinni, hogy a vallás és a 
cionizmus elválaszthatatlan. A Bönot Akibe, 
virágmegváltási akciót folytatott le a KKL 
Macht. Charédim javára. A jólsikerült ünne­
pély az elnöknö zárószavaival, emelkedett han­
gulatban ért véget.

— Jövő vasárnapra halasztották a Baai 
Mölacha kolozsvári átképző telepének felavató 
ünnepélyét. A Baal Mölacha kolozsvári cso­
portja Calea Mraechal Foch 98. szám alatt 
tagjai részére mezőgazdasági átképző telepet 
létesített, melyen á konyhakertészet, méhé­
szet és baromfitenyészet gyakorlati és elmé­
leti ismereteit sajátítják el a tagok. A telep 
felavatási ünnepélyét, amely holnapra volt 
tervezve, a rossz időjárás miatt a jövö va­
sárnapra, junius 4-éré halasztották.

4 zsidók eml

Az uralkodóház alapi 
irálynak százéves szál 

■ünnepelte nemrégen az] 
[ban az emelkedett légi 

■sajtó, az iskolák, egy hl
■megemlékeztek a nagyi
1 államférfiul és ember: 
(kés egyéniségének majl 
érdeklődés homlokterét!

[ nehézségekkel kellett j 
roly királynak, hogy J 

|se azokra a feladatok! 
független népei sorában 

Nehéz missziója sj 
kozott Károly király oj 
gyón jelentős társadat! 

í vei, a zsidókérdéssel I 
1 évei alatt ez a próbléij 
I dóan napirenden volt I 
f századvégi diplomáciai 
:■ uralt külpolitikában e!

Hatalmas irodalma I 
■ kérdés 1866-tól terjed 
1 geteg dokumentumban! 
I bözőbb oldalról megvi 
1 nagy uralkodó emlékir] 
f szentel a romániai zsiJ 
I zi történészi hűséggel I I tárgyalásainak anyagál 
í Hiányának zsidópolitikl 
1 valamint szószerint kői 
=1 tosságu, hozzáintézett I 
I ben országa eme sulyl 
’ csán külföldi uralkodó] 

két, kívánságaikat ta] 
Az évforduló adta il 

I könyvtárak poros poll 
I lentéseket, hivatalos l] 

tünk le, hogy kiolvassd 
I is oly régmúlt kornak]

Megérkezik azl
Cuza fejedelem kén! 

a román kamara uj u] 
Flandriái herceg szem] 
cég azonban, bátyján!

I közbenjárására. válj
I kérésének engedve, ne] 

s igy aztán hosszas ] 
Sok után, Joan B ratal 
járói hazatérve jelenti 
lern Károly lesz az or! 
kotiója. Európát a b| 
akarták állítani és épi 
cég elhatározását és a 
tokban tartották. Idei 
levéllel érkezett meg] 
majd innen hajóval f] 
Tumu-Severinig. | 

Az ország lakosság 
fogadta az uralkodót] 
én valóságos diadala] 
fővárosba. Ugyanazil 
küt, majd kinevezte | 
nek tagjai az 1848-a] 
legkiválóbbjai közül ] 
mányelnökséget Las] 
a sikeres külföldi ] 
Bratianu pedig pénl 
az ország pénzügyei] 
-áltak voltak. Cuza ] 
főként pénzügyi oki 
Rosetti kultuszmi nil 
rogheni, Cantacuzin<M 
rie Sturza miniszter] 
mány, melyhez oly ] 
dött. ]
Zsidó kütdöttsél

A kormány megal 
még nagyon szerén! 
palotában ünnepély! 
lyen az ország légii 
képviselői mutatták] 
uralkodó előtt. A 1 
romániai zsidóság ] 
tek, rabbijaik veze] 
testvéreik üdvözlet! 
vánitsák. Az uralkl 
fogadta őket s a ki 
Meggyőződéssel táv]
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IflNCfl-t
fen ismeri többé 
Fágyr.rJansázot!

»e miait 
leni a nép- 
»zakót
lg nem sikerült 
rét, amely meg- 

Ü tanácsot ab- 
ja. A tárgy alá- 
^zkvából a kór­
oki szovjet meg 
ra.

Rielvesien 
^ a ío-
lii

állott sajt for- 
,ag több, mint 
ijzöfct való meg- 
iban. Tanasescu 
;a bevezette a

ijosan, 
legse bevitelt 
ielrobbanl

urgiui hatóságok­
éit a Stir bei Vöd a, 
zön dolgozó gyer- 
anaradt, fel nem 
tre Radoiu fölces- 
ire a gránát feL 
yosabban, hatot 
Petre Radoiu 

haltak sérüléseik- 
Eirin Cemat, Ion 
oiu súlyosan meg-

; őrt ént ugyancsak, 
^élőjén, ahol Star; 

pásztor gránátot 
és azonnal mag­

okat okoztak a
istiből jelentik:
okoztak a va­

uvita—Berzovífc. 
Ságban elöntőt- • 
;,a és Comoriste 
Beszüntették a. 

vonalon is. Ba-- 
úti hid megron- 
-ára felfüggesz-

íylajtdéiután kére- 
nyák napját. A ko- 

f. ló 21-én, vasárnap 
levő helyiségében 

érdeklődő jelenléte 
ereiében ünnepelte 

Az ünnepélyt Ri­
fe nyitója vezette oe. 
psidó anya szerepét 
pljiivta a Mizrachi- 
történelmi időben 
őszüket a cionista 

feleimének fokozásá- 
többek között azt, 

-'víizrachira hárul a 
vallásos zsidóság’ 

I ntéteket elsimítaná 
hogy a vallás és a 

in. A Bönot Akiba 
' ytatott le a KKL- 

I 1 jólsikerült ünne- 
l/al, emelkedett han-

Inl osztották a Baal 
telepének felavató

juha kolozsvári cso- 
och 98. szám alatt 
flgi átképző telepet 
jhakertészet. méhé- 
I gyakorlati és el me­
ll a tagok. A telep 
iely holnapra voS 

miatt a jövö va-- 
osztották.
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I. Károly király 
és a romániai zsidó­

kérdés
\ zsidók emancipációja körüli vihar és annak nyomai 

az első király naplójában

Az uralkodóház alapítójának, I. Károly 
királynak százéves születési évfordulóját 
ünnepelte nemrégen az egész ország. Ab- 
ban az emelkedett légkörben, amelyben a 
sajtó, az iskolák, egyházak és magánosok 
megemlékeztek a nagy uralkodóról, kiváló 
államférfiul és emberi képességedről, érte- 
ies egyéniségének majd minden oldala az 
érdeklődés homlokterébe került. Páratlan 
nehézségekkel kellett megküzdenie I. Ká­
roly királynak, hogy uj hazáját előkészít­
se'azokra* a feladatokra, amelyek Európa 
független népei sorában vártak rá.

Nehéz missziója során gyakran talál­
kozott Károly király országának egyik na­
ivon jelentős társadalmi-politikai kérdésé­
vel, a zsidókérdéssel is. Uralkodásának 
évei alatt ez a probléma úgyszólván állan­
dóan napirenden volt a belpolitikában s a 
századvégi diplomáciai mesterkedésektől 
uralt külpolitikában egyaránt.

Hatalmas irodalma van a romániai zsidó­
kérdés 1866-tól terjedő időszakának, ren­
geteg dokumentumban szerepel a legkülön­
bözőbb oldalról megvilágítva, de maga a 
nagv uralkodó emlékirataiban számos lapot 
szentel a romániai zsidókérdésnek, feljegy­
zi történészi hűséggel az ezzel kapcsolatos 
tárgyalásainak anyagát, véleményeit kor­
mányának zsidópolitikájára vonatkozóan, 
valamint szószerint közli nem egy nagyfon- 
tosságu, hozzáintézett levél szövegét, mely­
ben országa eme súlyos problémája kap­
csán külföldi uralkodók közük véleményei­
ket, kívánságaikat, tanácsaikat.

Az évforduló adta időszerűség napjaiban 
könyvtárak poros polcairól könyveket, je­
lentéseket, hivatalos közleményeket szed­
tünk le, hogy kiolvassuk belőle ennek a nem 
is oly régmúlt kornak zsidó vonatkozásait.

Megérkezik az aj uralkodó
Cuza fejedelem kényszerű távozása után, 

a román kamara uj uralkodót választott a 
F.andriai herceg személyében. A fiatal her­
ceg azonban, bátyjának a belga királynak 
közbenjárására, valamint LE. Napóleon 
kérésének engedve, nem fogadta ei a trónt 
s igy aztán hosszas diplomáciai tárgyald , 
sok Után, Joan Bratianu németországi ut- f 
járói hazatérve jelenthette, hogy Hohen zol- ! 
lern Károly lesz az ország jövendőbeli ural­
kodója. Európát a befejezett vények e e 
akarták állítani és éppen ezért a fiatal her­
ceg elhatározását és elutazásának idejét ti­
tokban tartották. Idegen névre szerzett út­
levéllel érkezett meg Károly Budapestre, 
majd innen hajóval folytatta útját egészen ! 
Turnu-Severinig.

Az ország lakossága kitörő lelkesedéssel 
fogadta az uralkodót, aki 1866 május^ -t 
én valóságos diadalmenet élén vonult be a 
fővárosba. Ugyanaznap letette, a hűséges 
kút, majd kinevezte első kormányát, mely­
nek tagjai az 1848-as überális mozgalom 
legkiválóbbjai közül valók voltak. A kor­
mányelnökséget Lascar Catargi vállalta, 
a sikeres külföldi tárgyalásokat vezető 
Bratianu pedig pénzügyminiszter le A, —- 
az ország pénzügyei ez időben nagyon zi 
áltak voltak, Cuza fejedelem, bukását is 
főként pénzügyi okok siettették, — C. A. 
Rosetti kultuszminiszter, valamint May- 
rogheniCantacuzino, Joan Ghica és Dimit 
rie Sturza miniszterekből állott az uj kor­
mány, melyhez oly sok reménység fűző­
dött.

Zsidó küldöttség az uralkodónál

■ a rendszerváltozás a romániai zsidóság ja- 
I vát fogja szolgálni.
; Ebben a pillanatban, az uj uralkodó trón­

foglalásának napján, a romániai zsidóság 
jogi és társadalmi helyzete, Cuza fejedelem 
intézkedései, a polgári törvénykönyv és né­
hány más törvény vonatkozó szabályai sze­
rint volt meghatározva.

Törvényhozásilag megkülönböztetést tet­
tek belföldi (pámánteni) és idegen zsidók 
között. A belföldi zsidóknak a polgári tör­
vények jogegyenlőséget biztosítottak, köz­
hivatalokat azonban nem tölthették be s 
poUtikai jogaik általában nagyon korláto­
zottak voltak. .

Társadalmi állásuk tekintetében kevés 
panaszra lehetett okuk, mesterségeiket te­
vés számú korlátozástól eltekintve, szaba­
don gyakorolhatták, egyéni szabadságuk 
biztosítottnak látszott s egy 1859-ben tör­
tént galaci vérvádtól eltekintve — mely­
nek alaptalanságát hivatalosan is megál­
lapították — eléggé nyugodtan éltek.

A nagykultúrája nyugati herceg és a 
negyvennyolcas tradicióju kormány ura- 
lomrajutása, minden elkapze és szerint en­
nek az aránylag békés kornak a konszoli­
dálását kellett volna, hogy magával hozza.

Az uj uralkodó érkezése után azonban 
csakhamar jelentős és súlyos változások 
következtek be a romániai zsidóság életé­
ben. A történetírók egyaránt megáilapit- 
iák. hogy ez a kellemetlen változás korán, 
sem az uj uralkodó személyiségének tudha­
tó be, hanem a va.tczó általános politikai 
viszonyoknak, amelyek a zsidó-kérdést rö­
videsen kiélezettebbé tették, mint a Rcgu- 
Jamentul Organic köztudomásúan szomorú 
napjaiban.

Románia társadalma ez időben a föld- 
birtokos bojár osztályon kívül a paraszt­
ságból tevődött össze. Ez a két, egymással 
ellentétes osztály, bármennyire is távol ál­
lottak egymástól, társadalmi és gazdasági 
téren egyaránt, nem volt közöttük egy tár 
sadalmi középosztály. Az állami apparátust 
a bojárok irányították, a földet, mint egyet 
len termelő tényezők, a parasztok művel­
ték meg. Itt, a középosztálynéiküli népnél 
a kisiparral, adásv<?yéssel foglalkozó zsidók 
képezték — J, Mürkovits szavaival élve — 
a romániai középosztály embrióját. A ro­
mán polgárság fejlődésével egyidejűleg so­
kan akadályoztatva látták magukat céljaik 
elérésében, polgáriasodásuk nehéz útját 
úgy mondották könnyíteni, ha irgalmatlanul 
neki ^támadnak ennek a „középosztály-em­
briónak“. Az ország a gazdasági es társa­
dalmi fejlődésnek ebbe a korszakába Ka­
roly király uralomra jutása után került s 
igy jelenti ’uralkodásának kezdete a romá­
niai zsidóság egyik legszomorubb periódu­
sának kezdetét is. Azok a felvilágosulták, 
akik a negyvennyolcas idők programadasa- 
ban még a zsidók emancipálását is meg­
hirdették, most, mint a hatalom tényleges 
birtokosai, alig ismertek volna sajat esz­
méikre, melyeknek a gyakorlatban buzgó 
ellenségeivé váltak.

Kevéssel Cuza fejedelem lemondása után 
1866 február 5-én jelent meg az első ren­
delet, amellyel a zsidókat egyes 
zási ágakból kirekesztőm igyekeztek. Mas 
törvényes intézkedés nem is volt ekkor meg 
ellenük, csak a fentebbi gazdasági cs társa­
dalmi tények már úgy irányítottak az uj 
kormány működését, hogy a zsido-kerdes 
hamarosan centrális problémává emelke 
dett, nem kevés gondot okozva az uj ural­
kodónak.

5. OLDALUJ KELET

mm,
felélénkít és frissé teszi ieheletünket 
Az ODOL baktériumöió hatású és 
megvédeimezi a szájat és garatot. 
Az ODOL szájvíz hatása tartós.
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dós középpontja felé haladó romániai zsi­
dó-kérdést a helyszínen tanulmányozza.

Crémieuxt} a francia miniszternek kijáró 
melegséggel, és tisztelettel fogadták az or­
szág hivatalos körei. Érkezése után néhány 
nappal, junius 14-én fogadja az uralkodó, 
aki előtt Crémieux részletesen kifejtette 
azt a napról-napra szomorúbb helyzetet, 1 
amelyben a romániai zsidókat találta. Az 
uralkodó a legnagyobb figyelemmel hall­
gatta végig Crémieuxt, majd pedig — mint 
Crémieux egyik nemrégen előkerült levelé­
ből kitűnik -— igen határozottan jelentette 
ki a következőket: „lcemancipation comp­
lete des Juifs trouv^ra en mo% le concours 
le plus actif et le plus devoné.“

A királyi fogadtatás után Crémieux bu­
karesti tartózkodása alatt még nagyos sok 
jelentős megbeszélésen vett részt. A parla­
ment elnökének meghívására, képviselők és 
szenátorok előtt a kamara hivatalos foga­
dótermében tartott előadást a romániai zsi­
dókérdésről.

Crémieux hosszú beszédben fejtette ki a 
zsidók emancipálásának szükségességét, 
amely nélkül az emberi haladás, a liberaliz­
mus és a hallgatók nagyrésze által magáé­
nak vallott humanizmus nem egyéb tarta­
lomnélküli fogalmaknál. Beszédének hatá­
sa alatt, Rosetti akkori kultuszminiszter, 
spontán lelkesedéssel emelkedett szólásra, 
kijelentette, hogy az ország, amely alkot-

mányozná készül, meg fogja adni a zsidók­
nak az egyenjogúságot. Az emberi egyen­
lőség nagy és szent jelszavát az alkotmá 
nyozók mindegyike komolyan akarja venni 
az uj alaptörvény megalkotásánál. Rosetti 
ebben az időben a kormány egyik legjelen­
tősebb személyisége volt s kijelentései kor­
mány-nyilatkozat számba mentek. Ha ké­
sőbb nem is váltotta be ez a kormány az 
ígéreteit, a Rosetti szavainak elhangzása 
idején bizonyára szándékában volt még a 
zsidók egyenjogúságát megadni. A legma­
gasabb alkotmányos tényező Ígéretei is er­
re vallanak, csak a későbbi események kény 
szeritették a kormányt és az uralkodót ál­
láspontjuk megváltoztatására. Cremieux 
bukaresti tartózkodásának igazi súlya a 
Boliac által szerkesztetek Trompeta Car- 
patilor cimü antiszemita lap beszámolójá­
ból is kitűnik. A lap elismeréssel ir Cré- 
mieuxről, egyéni képességeiről, államfér­
fiul nagyságáról, de elkeseredetten til­
takozik az ellen, hogy ezek a képességek 
és erények a romániai államférfiakra oly 
nagy mértékben hassanak, hogy a zsidó­
kérdésben engedékeny álláspontot fogyja­
nak el. Crémieux joggal azzal a meggyőző­
déssel hagyta el az országot, hogy munká­
ja eredményes volt.

( Befejezés a jövő számban.)
Dr. Márton Lajos

Uránia Mozgó
A szent hazugság

mditö küzdelmei egyetlen gyermekéé
POU MEGBI_______________________

A Hásomér Hácáir felvilágosító 
ülése m Fehér ÜöayvrőF

A kormány megalakítása után az akkor 
még nagyon szerényen berendezett királyi p HotL! ÁllHliíci JOIl
palotában ünnepélyes fogadtatás volt, me- treiHieUA 
yen az ország legkülönfélébb rétegeinek 
képviselői mutatták be gondolatukat az uj 
uralkodó előtt. A küldöttségek sorában a ( 
romániai zsidóság képviselői is megje en 
tek, rabbijaik vezetése mellett, hogy hit­
testvéreik üdvözletét és tiszteletét kinyil­
vánítsák. Az uralkodó igen barátságosán j 
fogadta őket s a küldöttség tagjai azzal a j 
■meggyőződéssel távoztak a palotából, ho0>

A napirendre került zsidó-kérdés felkel­
tette a romániai zsidók iránti figyelmet a , 
külföldön is. Franciaország egykori zsi o : 
külügymnisztere, a kor legjelentoseb z - , 
dó egyesületének, az „Alliance Israeli te j
Universelle“-vek. elnöke, Adolphe Cremieux , 
Törökországba irányuló útját megszakítva, j 
Romániába jött, hogy az európai erdekio-

Cluj, május 26. A Vasmunkás Otthon zsú­
folásig megtöltött termében csak egy része 
jutott be azoknak, akik felvilágosítást akar­
tak hallani és tiltakozásukat akarták ki­
fejezni arról a politikai aktusról, amely any- 
nyir megrázta a zsidó közvéleményt.

Féltizkor nyitotta meg dr Fendrich Ernő 
román és magyar nyelvű beszédével a gyű­
lést. Ismerteti a gyűlés célját, üdvözli a meg­
jelenteket, külön Gottlieb Józsefet, a helyi- 
csoport elnökét, majd megkezdi bevezető elő. 
adását. Ismerteti azokat a körülményeket, 
amelyek között a Fehér Könyv megjelent, 
maid egy alapos történeti áttekintést ad az 
ezelőtt megjelent Fehér Könyvekről. Kiemeli 
hogy ezek nem voltak maradandó jellegűek, 
és hogy a cionista épitömunka mindig a 
maga törvényeit teremtette meg, amelyek 
erősen eltértek a bdzotságok és a hivatalos 
okiratok megállapításaitól. A nagy tetszéssel 
fogadott beszéd végén érkezik meg Reite 
Károly, a Zsidó Nemzeti Szövetség országos 
elnöke és dr Mózes László főtitkár, akiket 
dr Fendrich a hallgatóság lelkes ünneplése 
közepette vezet az emelvényre.

Ezután Jámbor Ferenc emelkedik szólásra, 
aki átütőerejü beszédével az egész hallgat - 
Ságot magával ragadta, a lelkesedésnek és a 
tiltakozásnak elementáris erejű megnyilatko­
zásait váltotta ki.
_ A vilácr leghatalmasabb és legerősebb 

nemzete és a° legkisebb, legüldözöttebb nép 
állanak szemben abban a harcban 
dotta — amely most Erec Jiszraelben kez­
dődött és sokak előtt ennek a ^
menetele neái kétséges, de csak azért, m 

nem látják azokat az erőket, amelyek e^ 

ezen a fronton a zsidóság mellett ai ana_
__ Nem mi vagyunk a mandátum alapján ; 

Palesztinában, hanem az angolok es a man- ; 
dátum megszüntetésével ők es nei^ ^ I
onnan távozzunk. Az angolok nem az aiabo

követeléseit akarják kielégíteni, hisz erre bő­
ven volna módjuk Irákban, Transzjordamá- 
ban Egyiptomban, hanem a zsidó nép re­
ménységét akarják túlzóan soviniszta arab 
reakció martalékává tenni. De nem kell ez 
a Fehér Könyv sem a zsidóknak, sem az ara­
boknak, sem az angol közvéleménynek. A 
cionista épitömunka sokkal az angol politikai 
deklarációk előtt kezdődött és nem is fejező­
dik be a Fehér Könyvvel.

Ezután Izsák Slomo, az erdélyi Hasomér 
Hacair vezetője emelkedik szólásra.^ Annak 
az ifjúsági csoportnak az érzéseit tolmácsol­
ja, amely már 25 éve az elsők között van a 
cionista megvalósításban. Most, hogy a Fe­
hér Könyv nyomán sok zsidó szívben lett 
úrrá a reménytelenség, ennek a csoportnak 
a nevében: most nem a könnyeknek, hanem 
a verejtékezésnek az órája van. nem kétség- 
beessés, hanem uj munka kell, nemcsak uj 
csalódások, hanem uj remények is vannak. 
Nem az angol politika cselszövényei határoz­
zák meg a cionizmus sorsát, hanem a zsidó 
nép életereje és a cionizmus történelmi szük­
ségszerűsége. A zsidó nép mint egy hom- 
nölv^ó folyam — természetesen, apadhatatia 
nuk ellenállhatatlanul árad Erec Jiszrael 
felé. Ehhez elsősorban épitömunka kell. 
_ zsidó fiatalok, adjátok nekünk karjaitokat 
és álljatok az épitöök sorába — a fiatalság 
képezi egy nép életerejét, hitet, lelkesedé­
sét" és ezt annak a miinek a felépítésére kell 
fordítsa, amely egyedüli mentsége a zsidö 
népnek, egyedüli megoldása az évezredes 
zsidó problémának — ez Erec Jiszrael.

A Hasomér Hacair kórusa a gyűlés elejen 
a Hatikvát — a zsidó remény dalát - a vé­
gén pedig a Techezáknát — a chaluci moz­
galom indulóját — énekelte. _

A nagysikerű gyűlés dr Fendnch Ernő 
zárószavaival és a Királyhimnusszal ért vé­

get.



\ if:'
i

ii -

"r
$

I*

«. OLDAL ÜJ KELET SZOMBAT, 1939. MÁJUS 27.
'«a

Egy hold föld
Kis riport a Baal Melacha átrétegző telepéről..

Cluj, május 26. A Magyar ucca végén, 
alig pár lépésre a templomtól, szorgos kezű 
hostátiak indulnak a reggeli munkára. 
N'apbarnitott arcú, kérges kezű emberek, 
Kolozsvár ősi földművesei. Hostát falu a 
város tövében, külön élő, dolgozó, lüktető 
életű falu... A hostáti gazdának kenyere 
a föld és a hostáti föld a mi kenyerünk.

Ebbe a szépen müveit, gazdag termő­
földbe hasított bele egy dombos, terméket­
len földsáv. Mindössze egy hold volt s a 
gondos hostáti gazda nem tudta mihez kezd 
jen vele? Nem volt érdemes meg művelni, 
köves, száraz, homokos talaj, kár bajlódni 
vele...

Egy napon városi urak érkeztek és rövid 
alkudozás után, bérbe vették a földet. Hogy 
mit fognak csinálni vele, azt a derék ho» 
táti gazda el sem tudta képzelni. Csak azt 
kötötte ki, hogy nehogy házat építsenek rá, 
mert a nagyobbik lánya nemsokára férjhez 
megy s a hely neki van ígérve...

A városi urak zsidó iparosok voltak. Ki­
tűnő munkásai szakmájuknak, de ásó, ka­
pa, sohasem járt a kezükben. Aztán egy 
reggel neki kezdtek a munkának. Csáká­
nyok csattogtak, taligások jöttek és a sok 
kő, burján, gaz, mind' egy csomóban hevert. 
A munka lázas üteme pedig pergett tovább. 
A földet felásták, termőképessé tették, be­
ültették és úgy vigyáztak minden mag­
szemre, mintha gyémántot szórtak volna 
el a frissen ásott halmok között 

Hajnaltól késő estig felváltva kapáltak, 
gyomláltak, öntöztek. Az elvetett mag dia­
dalmas zöldességében szökkent ki és a Ba^} 
Melacha iparosai büszkén szemlélték mü­
vüket. Mert ez valamivel többet jelentett a 
kétkézi munkánál. Eddig bárhogyan is for­
málták is az anyagot, életet lehelni bele 
nem tudtak. Csak a formát adták meg, 
amiből hiányzott a lélek. De itt, ezen a 
hold földön minden kis mag, amit kezükkel 
érintettek, kihajtott, itt az élet magját ül­
tették a földbe, hogy kivirágozzék és büsz­
kén hirdesse a zsidó akaratot és munkaked­
vet.

Ez a tavaszi pompába borult hold föld 
a legbeszédesebb bizonyítéka annak, hogy 
a zsidóktól nem idegen a föld és a zsidó 
munkás a galutban is oda tud állani az eke 
szarva mellé, mert tudja, hogy ezek a ba­
rázdák végtelenek s ez az eke, amely most 
a homokos hostáti talajba fúródik bele, 
egyszer Erec Jiszráel földjébe fog beleha- 
sitam ...

A zsidó iparosok tudták, hogy a szán­
tást itt kell elkezdeni, hogy aratni majd 
Erecben lehessen.

Zsidó iparos-parasztok. Nem dilettáns- 
ködő elegáns urak, akik „az átrétegeződés“ 
divatos jelszavával ügyeskednek a földön. 
Ezek az emberek rajonganak a földért. 
Amikor végig megyünk a pompásan rende­
zett sétányon az egyik gc nyedő iparos, ki­
tűnő müasztalos diadáln, ^an kiált fel:

— Karalábé!
Értik ezt kérem mi van ebben a szóban? 

Karalábé. Pici, mogyorónagyságu palánta, 
de mi ültettük, mi, akik egy évvel ezelőtt 
még azt sem tudtuk, mi a föld, az eső, a 
gyomlálás, vetés, kapálás. Ez a pici. ^hal­
ványzöld karalábé már a chaluc-munikánk- 
nak eredménye. Oh Istenem csak adjál bő 
esőt, hogy ki ne száradjon soha.

A kert végén a Szamos zug el szőkén, 
kanyargón, öntöző-szivattyú huzza a vizet 
és önti a sajátkezüleg ácsolt csatornákba. 
Száz öntözőkanna telik meg vízzel percek 
alatt, a munkások széthordják a vizet, táp­
lálják, itatják vele a földet, ami már egy 
kicsit a mienk .. . Kis méhgazdaságban 
méhcsaládok gyűjtik, ugymondják ők: „a 
zsidó mézet.“ Most készült el a tyukfarm, 
mintagazdaság lesz.

Két munkás azon vitatkozik, hogy két 
tehén kellene, a másik azt mondja, hogy 
ha tehén, akkor legyen hat.. De honnan, 
miből, amikor a zsidó áldozatkészség nem 
ismer határt és mégis olyan nehéz össze­
szedni a pénzt, ami egy ilyen mintagazda­
sághoz szükséges. Pedig iskola ez a fölő 
azok számára, akik kezükben ásóval '^s 
fegyverrel indulnak rohamra meghódítani 
azt a földét, amelyért már annyi zsidó vér 
és könny hullott... A kalapácsot fogni, a 
gépet megindítani, a futószalagon- dolgozni 
megtanultak a műhelyekben. De ki adja a 
zsidó iparos kezébe az ásót, kaszát, gereb-

lyét, ha nem az az iparosszervezet, amely 
magába öleli az összes zsidó iparosokat.

A jövő vasárnap, junius 4-én reggel ün­
neplő ruhába öltözik a dolgozó sereg. Ven­
dégek jönnek, kiváncsiak, rokonok, isme-' 
rősöfc a telepre, megnézni az eredményt.

Az ásók glédába sorakoznak a raktár­
ban, a méhkirálynő biborpalástot ölt s a 
baromfifarmon a kakas harsány indulót 
intonál.

A kapuban szemben a bejárattal virág­
ból font köszöntés üdvözli a belépőt:

Salom!
Béke veletek és béke Nektek, dolgozó, 

zsidó paraszt-jelöltek, gálut szülöttjei, a 
jövő hatalmas. Erecének ekeszarva mögött 
masírozó katonái.

Vasárnap folytatják a Nemzeti Bajnokság
küzdelmét

A bucuresti Makkabi vasárnap újabb nehéz mérkőzést játszik a csoportbajnokságért

Cluj, május 26. (Az Uj Kelet tud.) Vasár­
nap tovább folytatják az A) és B) ligamér­
kőzéseket, melyeknek műsora és kiküldött 
bírói a következők:

Nemzeti Bajnokság A)
Bucuresti ben: Rapid—Gloria, bíró Vuia és 

Venus—Kinizsi, Xifando.
íiesicán: Sp. Studentesc UDR, dr Morar.
Temesváron: Juventus—Rápensia, P. Vasile.
Aradon: Tricolor—AMTE, Ceaureanu.
Nagybányán: Victoria Kolozsvár—FC Car- 

pati, V. Braida.
Nemzeti Bajnokság B)

Nagyvárad; HTV—Törekvés. Munteanu 
Arad.

Nagykároly: Victoria—Monopol, Almasan
Kolozsvár.

Kolozsvár: Sodronyipar—Universitäten, P. 
Kroner.

Marosvásárhelyen: Crisana—Mures, Hu.
niade. /

Craiova: Vultúrái—Crai lován,, Alexandrini.
Piski: NAC—CFR, Ritter Béla.
A Nemzeti Bajnokság B) keleti csoportjá­

ban érdekes, nagy küzdelem lesz Bucuresti­
ben a Makkabi-stadionban, a ploesti Prahova 
és a Makkabi csapatai között. Pár nappal 
ezelőtt még a csoport bajnokságért három 
együttes versenyzett: az Unirea Tricolor, a 
Prahova és a Makkabi. Az elmúlt vasárnap 
a Makkabi legyőzte az Unirea Tricolort és 
ezzel esélyei alaposan megnőttek, már ami a 
csapatbajnokság megnyerését illeti. Ha a 
Makkabi vasárnap a Prahovat is legyőzd, a 
bajnokságot aligha lehet Bucuresti zsidó fut­
ballcsapatától elvitatni.

Hirek a sportvilágból

A nemzetközi olimpiai bizottság junius 
6-tól 9-ig Londonban tart ülést. A tárgysoro­
zat most látott napvilágot. 1. A görkorcso­
lyát felvegyék-e az olimpiai műsorba? 2. 
Olimpiai aranyérmet tűznek ki a „filmek 
versenyére“ is. 3. Döntenek arról, hogy me­
lyik testület kapja a vándorserleget, amely.

lyel a testnevelés fejlesztése érdekében vég­
zett munkásságot jutalmazzák. (A hirek sze­
rint idén az indus Hanum an Byayan Prssa- 
rah Mandal, a svéd atlétikai szövetség, £ 
zágrábi korcsolyázóegylet, a rio-de-janeirói 
Fluminense FC és a cseh Sokol közül kerül 
ki a védő.) 4. Az 1944. évi olimpia megrende­
zésének jogáról is tárgyalnak. A játékokra 
Svájc (Lausanne), Anglia (London), Olasz­
ország (Róma), USA (Detroit) és Görög­
ország (Athén), a téli játékokra Norvégia 
(Oslo), Olaszország (Cortina d'Ampezzo) és 
Kanada (Montreal) pályázik. Az ülést a St. 
James.palotában tartják meg és résztvesz 
rajta a gloucesteri herceg -is. 'J

A Svájci Olimpiai Bizottság a hét végén 
tartott ülésén foglalkozott a téli olimpia 
ügyével. A bizottság ragaszkodott régi állás­
pontjához, vagyis ahhoz, hogy a siverseny- 
számot nem veszik fel a téli olimpiai játékok 
műsorába.

«-
A Haggibbor futballszakosztályának veze­

tősége kéri az itt felsorolt játékosokat, va­
sárnap reggel pontosan 8 órakor az öltözőben 
megjelenni szíveskedjenek: Riesler, Klein- 
mann, Katz, Nóti,, Náthán, Kohn, Izsák, 
Keszler, Smilovits, Kaufmann, Noé, Mátyás, 
Rosenblatt, Hirsch.

-x-
A párizsi L'Auto -cimü sportláp azt a hirt 

közli, hogy Faczinek, a volt cseh válogatott 
játékos valamelyik román csapathoz szeretne 
szerződni. A párizsi lap úgy tudja, hogy a 
cseh játékos legszívesebben a Venushoz men­
ne. Állítólag a Venus már ajánlatot is tett a 
játékosnak, mert a román bajnok meg akarja 
erősíteni csapatát a KK küzdelmekre.

*
Szilágysomlyón — a Makkabi Szövetség 

irányítása mellett —1 sportegyesület alakítá­
sán dolgozik szükebbkörü bizottság. A jelek 
szerint két héten belül lesz az alakuló köz­
gyűlés.

SZÍNHÁZ-FILM 
MŰVÉSZET

A ROYAL MOZGÓ MŰSORA;
Ragyogó ünnepi műsor: Vivian Romance és 

Roger Duchesne páratlanul szellemes 
vigjátéka: Családi háromszög. A vászon 
kedvenceinek ennél jobb filmje nem volt. 
Párizsban a film megszakítás nélkül 1 
évig futott. Előtte 2 híradó: Metro és 
Fox.

RIO MOZGÓ MŰSORA:
tengeri titának. Megható tengerész dráma. 

Fősz.: Spencer Tracy, Freddy Bartholo­
mew, Lionel Barrymore és Micky Roo­
ney. Ezen fűmet diákok is látogathatják. 
II. Ghengis-Khan síremléke. (Mr. Moto). 
A borzalmak filmje. Fősz.: Peter Lorre 
és Thomas Beck. IH. Híradó. Következő 
műsorunk, május 30-tól: I. Tarantella. 
II. A legjobb három dimenziós Audios- 
cop.

AZ URANIA MOZGÓ MŰSORA:
A szent hazugság. Mélyen megrendítő társa­

dalmi dráma, főszerepben: Pola Negri.
Hétfő, kedd: Montecarioi ismeretlen. Végig 

izgalmas szalon-kalandorfilm, elegáns 
rendezéssel, melynek cselekménye Cf<e 
d'Azúron és Nizzában játszódik le. Fő­
szerepekben : Di’.a Paiio, Jules Berry, 
Albert Prejean.

A SELECT MOZGÓ MŰSORA:
Montecarioi ismeretlen. Végig izgalmas sza­

lon-kalandorfilm, e^gáns rendezéssel, 
melynek cselekménye Core d'Azuron és 
Nizzában játszódik ie. Főszerepekben: 
Dita Parlo, Jules Berry, Albert Prejean.

Hétfő, kedd, szerda:
ököljog. Szenzációs kalandorfilm, főszerepek­

ben: Humprey Boggart, Georg Brent, 
Gloria Dickson.

A THALIA PREMIERMOZGÓ MŰSORA
Csütörtökön indul a szenzációs pünkösdi pre­

mier! Minden idők leghatalmasabb ka­
landorfilmjének nagysikerű hangos vál­
tozata: Zorro (Az ostoros ember). Me­
xikó banditáinak gaztetteit egyetlen 
ember tudja féken tartani: Zorro. Élet­
halálharc a gangszterekkel.

Ha még nem olvasta: okvetlen vegye meg
ARNOLD ZWEIG

Vihar Palesztina felett
cimü

Kapható mindenütt!
világhírű, szenzációs, legaktuálisabb regényét.

EPOCHA KIADAS

mm
HIRDETÉSEK

„BRISTOL“ .nüíK étterem és bo­
dega Cluj, Regele Ferdinand 37. Elsőrangú, 
ízletes úri konyha, Abonema kihordásra is. 
Minden este flekk énsült. Naponta frissen csa­
polt poharas sör. Felvágott különlegességek, 
ord», sajt, körözött, stb. Olcsó árak.

Vállalok stoppolást, zsákszönyeg és konyha- 
garnitúra kivarrását. Pollákné, Str. Dubala- 
rilor 3.

c Z O M B A T , 1939.

Írók szervezete ej 
hát élet [

alj

Őrt. izr. középkorú nö, házvezetésben jár­
tas, állást keres. „Vidékre“ jeligére leveleket 
a kiadóba.

Fényképet igazolványhoz Friedmann Fote 
Artist műtermében készíttessen, str. Regina 
Maria 46.

Foto Friedmann a gyermekek fényképésze. 
Str. Regina Maria 46.

Építkezéshez prima homok, használt tégla 
és faanyag olcsó áron kapható a volt Hír se*. 
Ödön szeszgyárnál Calea Marecbal Foch 84,

STENOTYPIST,
Englisch-Roumanian, first class wanted 
by American oil company Ploesti. Excellent 
pay. Reply giving schooling and past 
experience ..Cäsuta Postalä 3“ Ploesti.

intelligens, csinos, fiatal urinő bárhol bár­
milyen állást keres. Ajánlatokat „Háztartás­
hoz is ért“ jeligére a kiadóba kér.

Bútorszállítást, csomagolást Bucurestlber 
szakszerűen teljesít helyben, vidékre, kül­
földre butorszállitókocsi ban, liftvanban is 
Mandler, Calea Mosilor 23. Telefon 4-05-41

Középkorú), intelligens, gyermektelen öz­
vegy nagyon jó felesége lenne olyan 55—6') 
éves úriembernek, aki odaadó feleséget, eset­
leg gyermekeinek igazi anyát akar. Leveleket 
„Nyugodt otthonra vágyom“ jeligére a ki­
adóba kérek.

10 éves gyermekem mellé nevelönöt kere­
sek. Tani tónői képesítéssel bírók előnyben. 
„Pedagógia“ jelige alatt.

Padlásgerendák meszelését olcsón vállalom. 
Lázár ovi ts, Traian 28.

Mindenki tudja, a gyermek is érti, hogy 
kiégett villanykörtéjét „Aladdin“ kicseréli. 
Memorandului 13.

Sadchen, aki jobb körökbe van bevezetve, 
kerestetik. Válaszokat „Diszkréció“ jeligére 
a kiadóba.

Orvospropagandistát leeres Erdély ré­
szére nagy gyógyszerárugyár. Föfeltétel: 
román, magyar, német nyelvet tökéletesen 
biró orvos. Bemutatkozás junius 1—10. 
Dr. G. Hotel „Newyork“.

3 szobás, konyhás, fürdőszobás újonnan át­
épített villa, egy holdas kerttel, kiadó Grigo- 
rescu 110 alatt. Értekezni a helyszínen, vagy 
Str. Dim a 4. KápoLnaiéknál.

Amerikai ügyvédnő (Egyesült Államokból) 
két napig Kolozsváron tartózkodik és aztán 
Newyorkba utazik. Bárminemű amerikai ügy- 
elintézését vállalja. Cim: Lövinger ügyvéd­
nél Cluj, Str. Regina Maria 22.

Külföldi tanúiményutamról visszaérkeztem. 
Készítek modern és gyógyfűzőket, melltartó­
kat minden elképzelhető formában. Grün 
Rózsi, Cal. Regele Ferdinand 14.

Az egész országban jólbevezetett komoly 
cikket gyártó üzem közreműködő kereske­
delmi agilis társat keres. ,.400.000“ jeligére.

Angol, francia órát ad diplomás tanárnő. 
Dr Fritsné, Str. Gén. Grigorescu 8, emelet.

Tanitványkiképzés! Kozmetika „BOTÉ“ 
Hamburg M. Regele Ferdinand 34. II. Tele­
fon 20-11.

Lakótársnőt keres Hirsné. Reg. Maria 6. 
I. cm. 22., d. u. 2—3-ig.

Esküvők, barmicvemolok és hasonló alkal 
mi ünnepélyek rendezését olcsón vállalom. 
Rendelésre esküvői tortákat, kuglereket ké­
szítek. Meghívásra házhoz és vidékre is me­
gyek. Adlerné, Str. General Gherescu 7.

fenon Bernfeld részére kit 
ára az
Berlinben éló 
,Icv an észtén dós, vak író.
dö előtt már a Gordon M; 
áskodott, partot érhet vég 
elvről annyit irt. annyit a. 
annyit lelkesedett. Reng' 

-általában a háta mögöl 
reiber volt mindig és ez r. 
ikor ráborult a szemeire 
legkitűnőbb stilistája volt 
lés ellenére is a héber iroc 
önnyed, kifejező stílussal !

elmékbe a keresztén; 
jden „felfedezését“, ezzel 
uj történeti és egyáltalába 
jiyos -munkát, ebben a stil] 

bevezetését a Szentirásj 
g,e a keresztes hadjáratok 

yvek könyvét. (Széfer h- 
ztette ráadásul a berlini 

tg, előadott a zsi 
kólán és dolgozott 
Judaicaba. A gyors Írás 

tekbe sodorta. Emléksze 
íságú tárgyalásokra, amel; 
kid szerkesztője, S. 
dák. Bernfeld ugyanis seb] 

misszió emberének tette] 
nista hangú cikkéért Hu 
kellett elhamarkodottság 

ért fel az Encyclopaedia! 
cimü gyűjtő-cikke is, mi 

,va Eger ivadékait pausal 
etteknek minősítette. A 
zke és egyesületben is tör 
soritották a lexikont, hogy 
etében helyreigazítást a 
sásáért.
[állom, most is töretlen a 
alkotóereje. Hátha még 
földön, amely felé annyi 
és amelyet mostanáig n 

nie?
*

nagysikerű textil kiállttá 
ás következett Tel-Avivb 
szemlére helyezi, amit 
metikai anyagokban, m' 
ált. Legközelebb virág és 
ás lesz ugyanebben az é; 
ra ezt is a legnagyobb < 
rni, mert a virágnak na 
sztinai zsidók életében, 
került csak a templomba 

Itt péntek este is felv: 
látogatóba bokrétákkal 

st- és elutazókat egyképp- 
tenek és — képzeljük - 
•g recipiálta a temetési k- 
tucatszámra viszik a te 

ndó levája élén.
*

Igbeomerkor örömtüzek g 
tóa vidékeken mindenütt, 
et után Meronban is felv 
Igaz. hogy a jeruzsálemi 
rendőrök kisérték oda. 
sem tűrte tovább, életvi 
tűrte, hogy a hagyom 

gátolják. Az örömtüzek 
* a gyermekek és áttévi 
is lagbeómerre. hires zsil 
bábukat égettek el Iá 

maikra!

1-Avivben megszűnt a hi 
beolvadt az irijába, a vd 
városban eddig is azonos 

servezet a hitközségivel. ] 
helyzete következtében 
Jaffához, de hitközségi 

ív hitközséghez tartozó 
riiatt más a gyakorlat. . 
hül Ön bizottság fog állaij 
skörét függetlenítették 
yástől. Lelkiismeretük a 

*
hatóságok eddig nem törj 
eshetőségeivel és a lég 

hű kellett tőle,, hogy a zd 
hatáskörükben kénytelen! 
késekre. Általános meglj 
^ mégis megmozdult a 

Szakértők tűntek feli 
tttak az illetékesekkel ésJ 
'ehet benne, hogy rövid! 
következnek.

* I
hivatalos statisztika adat] 
ül.222 zsidó élt Palesztin 

28.6%-át tették ki. 
a 8241 volt. A leggyakd 
yblladás. a zsidó szőj 

v°lt a tavalyi 11,109 si

®eopus hegyén, ahonna 
-e Jeruzsálem ostromát.
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erttel. kiadó Grigo- 
a helyszínen, vagv 

Iái.

gyesült Államokból) 
krtö/.kodík és aztán 

Inemü amerikai ügy 
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Palesztinái diárium
%

on genxfeld részére kikunyerált nagy. 
:nl0 az irók szervezete egy certifikátot. 
Sínben élő - hát élet az? — közel
cvanesztendös, vak iró, aki vagy 60 esz-

. elött már a Gordon Maggidjában cio- 
skodott, partot érhet végre az országban, 

», ajuijit irt, annyit álmodott,, amely- 
annyit lelkesedett. Rengeteg alkotás áll 

általában a háta mögött, tipikus viel- 
,eiber volt mindig és ez maradt akkor is. 
•or ráborult a szemedre az örökéjszaka, 
^kitünőbb stüistája volt e szapora ter- 
. dienere is a héber irodalomnak. Ezzel 
önnyed, kifejező stílussal lopta be a keleti 
" elmékbe a keresztény bibliakritika 

óén „felfedezését“, ezzel népszerűsítette 
■ történeti és egyáltalában a zsidó tudó­

id munkát, ebben a stílusban irta meg 
bevezetését a Szentiráshoz és állította 

’ a keresztes hadjáratok forrásmüvét, a 
ivek könyvét. (Széfer hademaot). Szer­
ette ráadásul a berlini hitközség közlő­

ig. előadott a zsidó tudományos 
iolán és dolgozott az Encyclopae- 
judaicaba. A gyors Írás persze néha bal- 
;ekbe sodorta. Emlékszem a. választott 
jági tárgyalásokra, amelyek közte és a 
iád szerkesztője, S. J. Hurwitz között 
tak. Bernfeld ugyanis sebtében a keresz- 
- misszió emberének tette meg egy pesz- 
nista hangú cikkéért Hurwitzot. Vezekel- 
kellett elhamarkodottságáért. Sok port 

ért fel az Encyclopaediába írott Aposta- 
cimü gyűjtő-cikke is, mert ebben rabbi 
va Eger ivadékait pausaliter kikeresztel- 
etteknek minősítette. A származásukra 
ike és egyesületben is tömörült „Égerek“ 
Rontották a lexikont, hogy a legközelebbi 
lében helyreigazítást adjon a Bernfeld 
iisaért.
altom, most is töretlen a munkakedve és 
kotóereje. Hátha még uj erőre kap az 

iíöldön. amely felé annyi évtized óta re- 
és amelyet mostanáig nem adatott meg

nagysikerű textilkiállátásra higiéniai ki­
ás következett Tel-Avivban. A zsidó ipar 
sémiére helyezi, amit gyógyszerekben, 
[etikai anyagokban, műszerekben pro­

lit. Legközelebb virág és házinövény ki­
ás lesz ugyanebben az épületben. Bízó­
ra ezt is a legnagyobb érdeklődés fogja 
ni, mert a virágnak nagy a szerepe a 
ztinai zsidók életében. Mifelénk Sevuot- 
ierült csak a templomba és az asztalra 

Itt péntek este is felvirágozzák a la- 
látogatóba bokrétákkal mennek, érke- 
és elutazókat egyképpen virággal kő­

inek és — képzeljük — a vallásos zsi- 
recipiálta a temetési koszorúkat. Sok- 

tucatszámra viszik a templomból kika­
pó levája élén.

beomerkoi- örömtüzek gyultak ki a zsi- 
■a vidékeken mindenütt. Sőt három évi 
t után Meronban is felvillant a Hadla- 
•?az. hogy a jeruzsálemi párszáz vendé- 
endőrök kisérték oda, de a zsidóság 

fcm tűrte tovább, életveszedelem árán 
Site, hogy a hagyományos ünnepséget 
átclják. Az örömtüzek körül vig táncot 

a gyermekek és áttéve az ősi purimi 
is lagbeómerre, hires zsidófalókat ábrá- 
bábukat égettek el lángjukon. Béke 
aikra!

#
•Avivben megszűnt a hitközség. A ke- 
beolvadt az iiájába, a városba. A többi 
''árosban eddig is azonos volt a közsé- 

fcrvezet a hitközségivel. Tel-Avivban sa- 
talyzete következtében a közágazgatá- 
Jaffához, de hitközségi szempontból a 
r hitközséghez tartozó egyes külváro- 
áatt más a gyakorlat. A vallási ügyek 
®lön bizottság fog állami és a rabbik 
'körét függetlenítették minden külső 
yástól. Lelkiismeretük a legfelsőbb bíró. 

*
tatóságok eddig nem törődtek a gázhá- 
eshetőségeivel és a légi védelemmel, 

tai kellett tőle, hogy a zsidó telepek sa- 
tatáskörükben kénytelenitődnek védőin- 
^ésekre. Általános meglepetésre a na- 
1,1 mégis megmozdult a hivatalos masi- 

Szakértők tűntek fel, tárgyalásokat 
iltak az illetékesekkel és közléseik után 
lehet benne, hogy rövidesen intézkedé- 

1 következnek.
*

hivatalos statisztika adataiból: 1938 vé- 
!ll-222 zsidó élt Palesztinában- Az össz- 

g 28.6%-át tették ki. A halálesetek 
8241 volt. A leggyakoribb halálok a 

fulladás. A zsidó születések száma 
volt a tavalyi 11,109 születéssel szem-

*
8«opus hegyén, ahonnan egykor Titus 
^ Jeruzsálem ostromát, uj épületcso­

porttal bővült a héber egyetem. Az orvosi 
fakultás központi épülete, a 300 ágyas Roth- 
schild-Hadassa kórház és az ápolónöképzö- 
intézet az uj csoport alkatrészei. Főleg az 
amerikai zsidók bőkezűségéből épültek. Az 
avatás csendben folyt le. A palesztinad zsidó­
ságnak nincs mostanában ünneplésre kedve. 
De a munkakedve, amint ez az előrehaladás 
is bizonyítja, töretlen.

A KKL két uj telepet létesített Felső Gali- 
leaban, mind a kettő az Ussziskin-telepháló- 
zat egy-egy szeme. Daphne az egyiknek, 
Chan-a du ver a másiknak neve. Mindkét te­
rületet órák lefolyása alatt szállották meg a 
zsidó telepesek. Barakok, víztartályok, védő­
fal egy-kettőre készen állottak. Másnap meg­
kezdődött a traktorok munkája.

*

A telavivi múzeumban két képkiállitás 
nyílt meg: a góluszban élő Abraham Gold­
berg és a palesztinai Aharon Cohen képeinek 
tárlata. Goldbergben galíciai szülőhazájának 
emlékei sírnak fel: a nyomort és a nyomott- 
ságot festi vásznára a gőlusz festője. A 
még nem egészen kiforrott Cohen itt Palesz­
tinában élte le az elhatározó éveit s az itteni 
zsidó élet festője igyekszik lenni.

*
Meghalt Robert Lachmann, z jemzsálemi 

egyetem keleti zene-archívumának alapitója 
és vezetője. 1931 előtt porosz állami hivatal­
nok volt, a berlini állami könyvtár zeneosz-
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tályának tanácsosa. 1932-ben elnöke lett a 
kairói arab zenekongresszus mellett működő 
lemezosztálynak. Az arab, a szamaritanus, 
a jemeni és a keleti-zsidó zene kutatásával 
foglalkozott és ezernyi lemez-felvételt készí­
tett sajátos tudományos módszer szerint róla. 
47 éves volt, fontos publikációinak megjele­
nését sem érte el.

(X.)

OS HA

KÖZGAZDASÁG
ötéves gazdasági tervet dolgozott ki 

a Legfőbb Gazdasági Tanács
Bucuresti, május 26. A Legfőbb Gazdasági 

Tanács felállításáról szóló törvény a Legfőbb 
Gazdasági Tanács legfontosabb teendőjéül az 
ötéves gazdasági terv megalkotását irta elő. 
A Legfőbb Gazdasági Tanács most készült el 
ezzel a munkával, amelyet a minisztertanács 
elé terjesztett. A mü két nagy kötetből áll. 
Az első kötet részletesen ismerteti Románia 
gazdasági helyzetét, lehetőségeit, a gazdasági 
fejlődés előmozdítására irányuló eddigi mun­
kákat és kísérleteket. A továbbfejlesztés ér­
dekében szakértők által elkészített terveze­

teket is ad az első kötet. A második kötetben 
van feldolgozva a gazdag statisztikai anyag, 
amelynek alapján aztán az „ötéves gazdasági 
terv“ tervezete is elkészül ti

A tanulmányt C. Argetoianu volt minisz­
ter, a Legfőbb Gazdasági Tanács elnöke irta 
alá. Értesüléseink szerint a kormány egyik 
legközelebbi minisztertanácson tárgyalja le a 
tervezetet és ezután készül el a rendelettör­
vény, amely aztán az ötéves tervet életbe­
lépteti.

A német kormány támogatásával Bécsben vállalat 
alakult Németországnak a keleteurópai államokkal 

kapcsolatos külkereskedelme lebonyolítására
„Gesellschaft für Aussenhandei m. b. H. 

Wien“ céggel uj kereskedelmi társaság ala­
kult. Az alaptőkének 75 százalékát az Öster­
reichische Kreditanstalt—Wiener Bankverein 
és 25 százalékát a Schneller et Co. bankház 
jegyezték le. Az uj kereskedelmi társaság 
(GfA) keretén belül tanulmányi csoport mű­
ködik, melynek körébe tartozik a délkeleti 
exportkérdések tanulmányozása, valamint 
annak elősegítése, hogy az ezirányban fekvő 
kompenzációs üzletek nehéaségeit, helyzet-) 
adta előnyénél fogva kiküszöbölje. Az uj tár­
saságot Pécsnek földrajzi helyzetéből eredő

gazdasági előnye predesztinálja arra, hogy 
előreláthatóan a román, magyar és jugoszláv, 
valamint görög kompenzációs üzletekben 
fejtsen ki élénk tevékenységet. Mint értesü­
lünk, a GfA a legnagyobb német papirexpor- 
táló érdekeltséggel dolgozik közösen, hogy 
igy a kompenzációs űrietek rajta keresztül 
nyerjenek elintézést. Szükségessé tette még 
ezt az intézményt, hogy a régi Németország 
egyes exportáló cégei Bécsben fiókokat állí­
tottak fel és igy azoknak alimentálása a 
piaccal már ismerős két bécsi intézet révén 
könnyen történhetik. x

II szabadforgalmi devizák ellenében történő
behozatal uj rendje

Bucuresti, május 26. Jelentettük, hogy 
május 1-től kezdve uj rend1 lépett életbe az 
importőrök szabadforgalmi devizaigénylé­
sénél. Ez a rend abban különbözik a régitől 
hogy az importőrök a kért devizaösszeget, 
a rendelkezésre álló mennyiség sorrendjé­
ben kapják meg, tehát nem kvótális leszál­
lítással. Az importszabályozó igazgatóság 
(Directiunea Regiem. Importului) napon­
ként megkapja a Banca National a kimuta­
tását, hogy a szabadforgalmi devizák hét 
kategóriájában mennyi a diszponibilis ösz- 
szeg és az igazgatóság a kérvények iktatá­
sának sorrendjében adja ki a devizakiuta­
lásokat. Ezért a kérvényben meg kell jelöl­
ni a kérdéses kategóriát.

Kedden érkezett az importigazgatóság­

hoz a Banca Nationala első kimutatása és 
igy már megkezdődött a kiutalás, amely 
három héten át szünetelt. Ez ia szünetelés 
kellemetlenül hatott az exportőrökre, mert
___ kereslet hiányában — a külföldi devizák
a szabadforgalomban estek, igy például a 
40 százalékos angol kvótából 980-ra esett 
a fontsterling árfolyama. A kiutalások meg 
kezdésével az árfolyamok emelkedése vár­
ható.

Fontos újítás az, hogy nem kell előzetes 
importengedélyt kérni a szabadforgalmi 
devizával fizetendő árak behozatalához. (A 
kompenzációs áru importnál engedély kell). 
Az áru a Banca Nationala transzfervizumá- 
val behozható és ha az importőr azt hitel­
be vásárolta, ráér az import megtörténte

után is a szabadforgalmi deviza iránti kér­
vényét beadná. Eddig előbb kellett a deviza- 
engedélyt megszerezni és csak azután ad­
ták ki az importengedélyt. Ez a rendszer 
lehetetlenné tette a külföldi hí felvásárlást.

Az uj rend kizárja a szabadforgalmi de­
vizák igényléséből azon cégeket, amelyek 
ellen akár a nemzeti munkavédelmi, akár 
más törvény alapján szankció alkalmazta­
tott. Április 30-ig ez a szankció csak a zá­
rolt devizák igényelhetésére terjedt ki.

A légügyi miniszter újabb rendel ete a vál­
lalati alkalmazottak gázálarcainak beszerzé­
se ügyében. Az Ugir intervenciójára a lég­
ügyi miniszter újabb rendeletben egészítette 
ki a gázálarcok beszerzésének szabályait. A 
rendelet szerint a május 31-iki beszerzési ha­
táridőt nem hosszabbítják meg, május 31-ig 
tehát minden vállalat a Munkásbiztositónál 
köteles megrendelni a gázálarcot. A rendelés 
beadható a gázálarcokat árusító hivatalhoz 
(Oficiul de Vánzare al Mástilor, Bucuresti. 
Str. Intrarea Amzei No. 1.), azonban ezek 
a rendelések csak akkor érvényesek, ha azo­
kat valamelyik gázálarcgyár (Antigaz S. A. R. 
vagy Sarogaz S. A. R.) előzetesen elfogadta. 
A rendelet felsorolja azt is, hogy a gázálar­
cok ellenértéke hogyan vonható le az alkal­
mazottak fizetéséből.

00**

la*

Zürichi árfolyamok (május 26.): Márka 
178.10, holland forint 238.40, dollár 443.87, 
font 20.7875, francia frank 11.7625, olasz 
lira 23.35, szlovákkorona 15.25, pengő 87.—, 
dinár 10.—, lej 3.25, zloty 83.75. belgas 
75.60.

A Román Nemzeti Bank 
hivatalos devizaárfolyamai:

Dollár----------------------------------   141.52—143.59
font — -—- — — — — — — 662.40—672.75
palesztinai font — — — — 663.09—673.44
holland forint — — — — — 75.97—77.14
svájci frank — — — — — 31.88—32.36
francia frank — — — — — 3.78—3.85
márka------------------------------------ 40.50—41.50
pengő — — — — — — — 25—27
csehkorona (hivatalos) — — 4.68—4.77

As exportból eredő, szabadforgalomba hős- 
ható devizakvóták árfolyamai lanyhábbak. 
Bncurestiben tegnap délig a következő árfo­
lyamok alakultak ki;
angol font, 30%-os szabadkvóta 1580—1620 
angol font, 20%-os kvóta — — 1386—1400 
angol font, 40%-os kvóta — — 987—-991 
holland forint, 30%-os sz.-kvóta 180
dollár, 30%-os szabadkvóta--------  350
svájci frank, 30%-os kvóta-------- 80.75
francia frank, 30%-os sz.-kvóta 9.34
belgas (Wiring)--------— — — 59-—
belgas, 15%-os —----------------------- 58.50
zloty, 30%-os kvóta------------- — 67.50
svédkorona, 30%-os kvóta — — 87.50
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Iz angol-frasela-orosz egveménf
védelmi jellege

(Első oldali cikkünk folytatása)

tüntet fel. Ebből 40.888 millió rubel nemzet- 
védelmi és haditengerészeti célokat szolgái.

Moszkva, május 25. (Rador). Wüliam 
Seeds, Nagy-Britannia nagykövete csütörtö­
kön kihallgatáson volt Molotov külügyi nép­
biztosnál, akit tájékoztatott az angol kor­
mány legutóbbi határozatairól. Beck külügy­
miniszter tegnap elsőizben fogadta Charconev 
uj orosz nagykövetet, akinek kinevezése 
Beck külügyminiszter és Potemkin helyettes 
külügyi népbiztos tárgyalásainak első gya­
korlati konzekvenciája.

Az 'ongol-framdarorosz «gyP2^ 
meny védelmi jellege

London, május 26. Sir William Seeds 
moszkvai angol nagykövet csütörtökön es­
te találkozott Potemkin, helyettes külügyi 
népbiztossal, akivel közölte Chamberlain 
szerdai alsóházi nyilatkozatát. Ugyanakkor 
közölte azt is, hogy az angol kormány vég­
leg elfogadta az angol-orosz-francia hár­
mas egyezményre irányuló tervezetet. Az 
angol lapok szerint ez az egyezmény olyan 
nyilvános esernyő, amely alatt minden meg 
támadott állam menedéket talál, de ame­
lyet nem erőszakolnak, olyan államokra, me 
lyek azt nem igénylik. A „Daily Telegraph“ 
szerint ez különösen a Balti államokra, 
Jugoszláviára és Bulgáriára vonatkozik,; 
mert ezek az államok nem kívánták, hogy 
szavatosságot vállaljanak értük.

A moszkvai francia nagykövet, aki hosz- 
szabb idő óta Párizsban tartózkodott, ma 
tér vissza állomáshelyére. Francia politikai 
körök hangsúlyozzák, hogy a hármas egyez 
mény védelmi szempontokon alapszik és 
nem irányul egyetlen állam ellen sem.

Varsó, május 26. A londoni lengyel követ 
Varsóból ma tér vissza az angol fővárosba. 
A követ a lengyel kormány részéről emlék­
iratot nyújt át az angol kormánynak. Az 
emlékirat állítólag leszögezi, hogy Len­
gyelország nem ellenzi az angol-szovjet 
szövetséget, de kiköti, hogy háború esetén 
a szovjet haderő ne lépjen Lengyelország 
területére.

Behívások Angliában
London, május 26. A kötelező szolgálat 

bevezetéséről szóló törvényjavaslatot ma 
szentesítette az uralkodó, illetőleg a nevé­
ben dolgozó államtanács. A titkos tanács 
tegnap esti ülésén a segédhaderők és a tar­
talékosok behívását határozták él. Ugyan­
akkor a közeljövőre várható a légelháritó 
haderők néhány ütegének behívása.

Chamberlain békebeszéde
London, május 26. Chamberlain miniszter- 

elnök a skót egyházi tanács ülésén beszédet 
tartott, amelynek során többek között azt 
mondotta, hogy az a meleg üdvözlés, amely­
ben részesítik, annak az államférfinek szól, 
aki működését a béke szolgálatába állította 
és aki azon fáradozik, hogy eloszlassa azt a 
háborús félelmet, amely az emberek milliói­
nak szivét szorítja össze. Angliát a körülmé­
nyek önvédelemre késztetik, de fegyverrel és 
fegyverkezéssel nem lehet meggyógyítani a 
bajt. Nekünk tovább kell mennünk. Ezer­
számra kapjuk a leveleket naponta olyanok­
tól, akik imádkoznak értünk, hogy munkái­
kat siker koronázza. Az egyháznak az a fel­
adata, hogy a lelkekben ápolja a hitet.

A miniszterelnök kifejtette ezután, hogy 
ez a hit, amelyet ők ültetnek az emberek szi­
vébe. az akaratnak és annak a reménynek a 
hite, hogy munkájukat győzelemre viszik.

4 danzigi főkormánybizlos 
Varsóban

Varsó, május 26. A danzigi nyugtalanság 
krónikussá vált állapotában a mai nap azt a 
figyelemreméltó eseményt hozta. hogy 
Burckhardt, a Népszövetség danzigi fők.or­
mán ybiztosa ma Varsóba érkezett és tárgya­
lásokat kezdett a lengyel kormánnyal. Mint 
ismeretes, Burckhardt már hónapok óta nem 
tartózkodik állomáshelyén. Német részről ta­
nácsolták el még február folyamán aszalj 
hogy ottmaradása esetén nevetséges helyzet­
be kerülhetne... A népszövetségi tanács leg­
utóbbi ülésszakán Danzig sorsa beható tár­
gyalások anyagát képezte. Elhatározták,

hogy felszólítják Burckhardtot, sürgősen tér­
jen vissza állomáshelyére és lépjen közbe a 
kedélyek lecsillapítása érdekében. Egyelőre 
nem tudják, hogy Burckhardt Berlinbe is e'- 
látogat, állomáshelyére való visszatérése 
előtt.

A német sajtó a danzigi konflik­
tusról

A Berliner Börsenzeitung azt állítja, hogy 
a danzigi szenátus erélyes jegyzéke és a né­
met közvélemény megmozdulása nyomán 
bizonyos francia lapok több mérsékletet ta­
nácsolnak Lengyelországnak. A német lap 
idéz a Journalból, amely szerint a német 
sajtótámadások hangneme egyre inkább ha­
sonlít a tavaly Csehszlovákia ellen vitt kam­
pányhoz. A Berliner Börsenzeitung ezzel kap­

csolatban megjegyzi: „Csehszlovákiához ha­
sonlóan, amely eltűnt, Lengyelország ib 
Németország-ellenes támadó eszköznek hagy­
ja magát felhasználni. Éppúgy, mint Cseh- 
szlovákia, Lengyelország is katonai paktu­
mokkal és segélynyújtási ígéretekkel arra 

engedte magát csábítani, hogy katona: de­
monstrációkkal és a lengyelországi németek 
üldözésével kihívja Németországot. Francia- 
ország és Anglia a lengyeleknél jobban is­
merik a nyugati erődítmények értékét. A 
legsúlyosabb tényező azonban az, hogy a 
lengyelek azt hiszik, hogy a területükön élő 
németek védtelenül állnak. Nem akarunk 
párhuzamot vonni Csehszlovákia és Lengyel- 
ország között. Az ötévi jószomszédi viszony 
megmutatta, hogy az ellentétek nem tartoz­
nak a dolgok természetéhez. A lengyeleknek 
azonban óvakodniok kell, hogy azokat mes­
terségesen hozzák létre.

Danzig, május 26. (Rador). A Danziger 
Vorposten elsőizben foglalkozik az 1933 
augusztusában Lengyelország és Danzig kö­
zött kötött egyezmény felmondásának lehető­
ségével. Miután Lengyelország nem tett ele­
get kötelezettségeinek, Danzig nem tekintheti 
többi lojális partnerének — írja a lap.

PREMIER!Capitol Mozgó

Hz örök búcsú
A szív és lélek izgalmasan szenvedélyes drámája. Hősköltemény a férfi és nő örökös és

legnagyobb problémájáról, a szerelemről.
Főszereplők: BARBARA STANWYCK és HERBERT MARSHALL

a legnagyobb művészek hatalmas emberi alkotásai.
Műsor előtt: Világhiradó a legújabb szenzációs eseményekkel.

Kétmillió választópolgár 
log szavazni a választások on

4 szavazók mindannyian betöltötték 30-ik évüket, Írástudók 
és határozott foglalkozást űznek

Bucuresti, május 26, Az uj választási 
törvény mintegy 2.000.000 embert rendel 
az urnák elé, akik mindannyian írástudók, 
felnőttek és határozott foglalkozású .polgá­
rok lesznek. A törvénynek valósággal for­
radalmi részei vannak a múlttal szemben és 
eltérnek nemcsak a dtemokratikus, de a to­
tális államok hasonló törvénykezésedtől is. 
Elsősorban a választópolgár több biztosí­
tékot nyújt azzal, hogy írástudó és legalább 
30 éves. A munkára vonatkozó kikötés ma­
gasabb erkölcsi, társadalmi és egyidejűleg 
szakszerű követelménynek felel meg, mert 
a választó, aki saját tevékenységi köréből 
választja ki képviselőjét, nagyobb hozzáér­
téssel teheti ezt. Azok .téves bírálatainak 
megcáfolására, akik a 21 éven felüli polgá­
rok számára igényeltek választód jogot, line

néhány statisztikai adat: 1930-ban, az ak­
kori népszámlálásnál 8,900.761 21 életévét 
meghaladott egyén élt az országban. Le­
vonva a halálozásokat, kitűnik, hogy 1939* 
ben 7,768.789 30-ik évét betöltött polgára 
van az országnak. Ezek közül a törvény7 
követelményeinek 2,856.955 Írástudó asz- 
szony és férfi felel meg. Levonva azonban 
az alkotómunkát nem végzők számát, fő­
leg pedig az ebbe a kategóriába eső asszo­
nyokét, valamint a foglalkozás-nélkülieket 
(a régi rezsim hivatásos politikusait), a 
fenti szám még 800.000-el csökken. Tehát 
számítani lehet, hogy junius 1—2 napjain 
mintegy 2.000.000 ember szavazhat. Bizo­
nyos, hogy az összes jogosultak le fognak 
szavazni. Ma büszkeséggel tölthet el min­
denkit, hogy szavazópolgár lehet.

a kézmüiparosok maradnak meg, míg az 
értelmezésben vett, tehát ötnél több alk; 
mazottat foglalkoztató kisiparosokat vissz 
csatolják az iparkamarákhoz. Ez termész 
tesen azzal a következménnyel fog járt 
hogy az iparkamarákhoz tartozó kisiparoso; 
nak nem kell majd iparengedélyt kérniük 
munkakamaráktól, hanem cégüket az ipa 
kamaráknál jegyeztetik be és így reájuk 
ki fognak terjedni mindazok a törvényes 
tézkedések, amelyek manapság a cégek 
jegyzésére vonatkoznak. A kézműiparom: 
továbbra is a munkakamaráktól váltják 
iparengedélyeiket. Mesterkönyvre azontx 
minden képesítéshez kötött iparosnak és ké 
müiparosnak egyaránt szüksége lesz. Ebb< 
a vonatkozásban tehát nem változik meg 
helyzet.

Szakkörökben valószínűnek tartják, he 
az uj értelmezésben vett kisiparosok nei 
kapják meg azokat a kedvezményeket, ami 
lyeket bizonyos vonatkozásban ma élvezne 
így a könyvvezetés alól való felmentés ne 
fog mindig reájuk is kiterjedni.

Ezzel az újítással egyidejűleg eltüntet 
azokat a megkülönböztetéseket, amelyek n 
a kisipar kebelén belül fennállónak. így p. 
dául a forgalmi adótörvény hét alkalmaz 
foglalkoztatásához köti azt a határt, ahol 
kisiparos forgalmi adót tartozik fizetni, 
uj társadalombiztosítási törvény szerint 
legalább öt alkalmazottat foglalkoztató k 
iparosnak már nincs jogában a munkásbi 
tositási járulékot bélyegben leróni. Mindé: 
két a törvényes intézkedéseket az uj refo 
során egységesíteni fogják. (r.—i

Hivatalos mimkaszünet 
nappá nyilvánították 

május 29-ikét
Bucuresti, május 26. Az Ugir felhívja 

iparosok figyelmét arra, hogy a hivata 
lap 1938. augusztus 17-ikén közölt hely 
igazításának megfelelően május 29-ikét, 
szentháromság napját törvényes munkás: 
netnek minősítették, úgy, hogy ezen a nap 
a gyárak nem fognak dolgozni. A munkaiig 
minisztérium másrészről közli, hegy a kér 
kedelmi és iparvállalatok és üzletek ezen 
napon ugyancsak szünetelnek.

Borzalmas részleteket 
beszélnek élményeikről a 

Sqnalns" tengeralattjáró 
megmenletljeift

lljbél átszervezik a kis­
iparosokat

Az ötnél több alkalmazottat foglalkoztató kisiparosokat vissza­
csatolják az iparkamarákhoz. Két nagy csoportra osztják a kis­

iparos társadalmat. 4 kézmüiparosokal elválasztják
a kisiparosoktól

Bucurestiböl származó jelentések szerint t számú segéddel dolgoztat, elveszíti kisiparos
jólértesült körökben bizonyosra veszik, hogy 
a kisipar rövidesen újabb átszervezésen fog 

I keresztül esni. Ennek a reformnak leglénye- 
! gesebb újítását az az intézkedés képezi, 
j melynek értelmében a kézmüipaxosokat el 

fogják választani a kisiparosoktól és ezáltal 
az egész kisiparos társadalmat két nagy cso­
portra szakítják.

Az 1936>-ban léietbeléptetett kisiparos-tör­
vény úgy intézkedik, hogy a kisipar körébe 
tartoznak mindazok az iparral foglalkozó 
egyének, akik tiz alkalmazottnál többet nem 
foglalkoztatnak. A végrehajtási utasítás meg­
engedi ennek a létszámnak az áthágását is, 
azonban legfeljebb hat hónapig. Ha az ipa­
ros hat hónapnál hosszabb ideig nagyobb

jellegét. A tanoncokat az előirt létszámba 
nem számítják bele.

Most arról van szó, hogy a kisipar fogal­
mának ezt az értelmezését megváltoztatják, 
illetve megszükitik, olyképpen, hogy két cso­
portot álltának fel: mindazokat, akik ötnél 
kevesebb alkalmazottat foglalkoztatnak, ezen­
túl kézmüiparosoknak fogják elnevezni, mig 
az ötnél több alkalmazottal dolgoztató ipa­
rosok továbbra is megmaradnak kisiparosok­
nak, azonban lényegében más helyzetben.

A kisiparosok régebben az iparkamarák­
hoz tartózta^ mindaddig, amíg a munkaka­
marákat fel nem állították, amikor is ezek­
hez csatolták őket. A most előkészítés alatt 
álló reform során a munkakamaráknál csak

Portsmouth, május 26. (Rador.) A Sqt 
lus megmenekül tjei borzalmas beszámo 
adnak a szerencsétlenségről, a homályt 
és a niagy hidegben eltöltött órákról 
quin főhadnagy, a hajó parancsnoka ki 
lentette, hogy mihelyst a hajó a mélys 
felé vette útját, viz tódult bele. Rögtön u 
sitást adott a víztartályok kiürítésére, 
re a hajó 30 fokkal előre dőlt, majd tó 
lyedt. A legénységnek a hajó hátsó rés 
ben tartózkodó tagjai minden bízóim: 
azonnal meghaltak a több tonna súlyú 
hatoló viz nyomása alatt. A többiek aim 
köszönhetik menekülésüket, hogy egy 1 
ness nevű óriás erejű matróz egymaga 
gyorsan bezárta és elreteszelte az ősszel 
tő-ajtót.

Newyork, május 26. (Rador.) Ameri 
tengerészeti körökben minden reményt 
adtak a Squalus legénysége 26 tagjai 
megmentésére. A búvárok megállapított 
hogy mindannyian az elárasztott helyi 
gekben voltak. A tengeralattjárót máj 
sabban fekvő helyre vontatják és megp 
hálják kiemelni.

A franci a-román tizeié 
egyezmény a Hivatalt) 

Lapban
Bucuresti, május 26. A Hivatalos *- 

mai számában közli a francia és row 
kormányok között létrejött fizetési egy 
ményt.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó R- 
I nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop 

Telefon: 18-60.
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4 franci*

__ Párizs, május 2
érakor a francia korra 
tartott, amelyről a köv] 
leményt adták ki: „A 
jes egészében Bonnet 
meghallgatásának sze: 
számolójában különösei 
gyalásckkal foglalkoz 
molt a folyamatba 
különösen a Törökorsz 
országgal folyhatott me| 
nisztertanács hozzája: uj 
jelentéséhez“.

A moszkvai francia

Junius
A francia lapok szeil 

vábbra is az angol-fra 
mény közelgő aiáirásál 
Jour és az Echo de Pa 
alapján jelenti, hogy 
5-íke előtt aláírják. A 
hogy a katonai tanácsk| 
gén veszik kezdetüket, 
nére — Írja a két lapl 
Hőre- Belisha angol hal 
folyamán Moszkvába 
vegyen az orosz hadsere 

A Matin tudni véli. h| 
juttatott francia-angol 
kezöket tartalmazzák:

„Bármely államnak, 
lene fog állni a függetld 
fenyegetéseknek, jogába| 
Anglia és Oroszország 
ban az esetben, ha a d 
közül egy eleget tesz a 
két állam is automata
ez a megfogalmazás
tositja; A biztosítékok j 
lépnek életbe, midőn a 
ötágúk is védekeznek al

Az egyezi]

A Petit Párisién azt 
egyezmény sokkal fontd 
,eszs mint az 1914-iki 
Excelsior leszögezi, hogl 
zárólagos védelmi jellj 

tényből, hogy csak abba 
be, ha egy állam segíts^ 
veresen száll szembe a 
riileti egységét fenyeget] 
lönbözteti meg a paci! 
egyezményét a némej 
amely egyaránt offenzív] 
ktf* A német-olasz szöif 
kőnk fi ikpusok felmernie
^ftja, amelyet az életté 
dokoi meg.

Moszkva, május 27. 
parancsnokot helyettes 
biztossá nevezték ki. 
biztos a repülöhadseres

Mi az

Paris Midi azt Írja 
ás megkötése körüli l] 

^0San befolyásolja az f 
Jobb el kell oszlatni a; 

áályokat, amelyek edei. 
együttműködést. Moszk] 
°gy kissé bizalmatlan a 

®6rt a müncheni megq
oszkva-ellenesnek mii

a tap. — hegy Ma
eloszlatni a bizaln] 

amnal szemben ?
A tengely jaj 
vétségbe való 
válaszolni 

1 Róma, május 27. A 
°gy a fasiszta körökne

t


